Leo Ornstein
291 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Leo Ornstein


Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
291 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


A study of early 20th-century America through the life & career of a composer & pianist

Leo Ornstein: Modernist Dilemmas, Personal Choices traces the meteoric rise and heretofore inexplicable disappearance of the Russian-American, futurist-anarchist, pianist-composer from his arrival in the United States in 1906 through a career that lasted nearly a century. Outliving his admirers and critics by decades Leo Ornstein passed away in 2002 at the age of 108. Frequently compared to Igor Stravinsky and Arnold Schoenberg, for a time Ornstein enjoyed a kind a celebrity granted few living musicians. And then he turned his back on it all. This first, full-length biographical study draws upon interviews, journals, and letters from a wide circle of Ornstein's friends and acquaintances to track the Ornstein family as it escaped the horrors of the Russian pogroms, and it situates the Russian-Jewish-American musician as he carved out an identity amidst World War I, the flu pandemic, and the Red Scare. While telling Leo Ornstein's story, the book also illuminates the stories of thousands of immigrants with similar harrowing experiences. It also explores the immeasurable impact of his unexpected marriage in 1918 to Pauline Mallet-Prevost, a Park Avenue debutante.

Leo Ornstein: Modernist Dilemmas, Personal Choices finds Ornstein at the center of several networks that included artists John Marin, William Zorach, Leon Kroll, writers and activists Paul Rosenfeld, Waldo Frank, Edmund Wilson, and Clair Reis, the Stieglitz Circle, and a group of English composers known as the Frankfurt Five. Ornstein's story challenges directly the traditional chronology and narrative regarding musical modernism in America and its close relation to the other arts.

1. Jacob Titiev's Story
2. From Institute to Bandbox
3. Circles and Triangle and Networks and Nets
4. The Bandbox and After
5. Identity
6. The Turning Point
7. The Philadelphia Years
8. Return from Oblivion
Appendix 1. Table of Ornstein Compositions



Publié par
Date de parution 15 octobre 2007
Nombre de lectures 0
EAN13 9780253028662
Langue English
Poids de l'ouvrage 5 Mo

Informations légales : prix de location à la page 0,0025€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


Leo Ornstein

Leo Ornstein
Modernist Dilemmas, Personal Choices
INDIANA UNIVERSITY PRESS Bloomington and Indianapolis
This book is a publication of
Indiana University Press 601 North Morton Street Bloomington, IN 47404-3797 USA
Telephone orders       800-842-6796 Fax orders 812-855-7931 Orders by e-mail        iuporder@indiana.edu
© 2007 by Michael Broyles and Denise Von Glahn All rights reserved
No part of this book may be reproduced or utilized in any form or by any means, electronic or mechanical, including photocopying and recording, or by any information storage and retrieval system, without permission in writing from the publisher. The Association of American University Presses’ Resolution on Permissions constitutes the only exception to this prohibition.
The paper used in this publication meets the minimum requirements of American National Standard for Information Sciences—Permanence of Paper for Printed Library Materials, ANSI Z39.48-1984.
Manufactured in the United States of America
Broyles, Michael, date
     Leo Ornstein : modernist dilemmas, personal choices / Michael Broyles and Denise Von Glahn.
p.     cm.
     Includes list of Ornstein’s works (p.), bibliographical references (p.), and index.
     ISBN 978-0-253-34894-4 (cloth)
 1. Ornstein, Leo, d. 2002. 2. Composers—United States—Biography. I. Von Glahn, Denise, date II. Title. ML410.O67B76    2007 780.92—dc22 [B] 2007022611
1    2    3    4    5       12    11    10    09    8    07
FRONTISPIECE : Leo Ornstein. MSS 10, The Leo Ornstein Papers, Irving S. Gilmore Music Library, Yale University.
To families ... whose power to shape us cannot be measured.
Introduction: Virtuoso on the Fringe
1       Jacob Titiev’s Story
2       From Institute to Bandbox
3       Circles and Triangles and Networks and Nets
4       The Bandbox and After
5       Identity
6       The Turning Point
7       The Philadelphia Years
8       Return from Oblivion
9       Modernist Dilemmas, Personal Choices
Appendix       Table of Compositions
Over a period of eight years authors accumulate many debts. We have tried to keep track, but apologize in advance for the almost certain oversight of important people who have assisted our project. We want to thank Gayle Sherwood Magee, formerly Music Sponsoring Editor at Indiana University Press, for her enthusiastic encouragement of this book, and Jane Behnken, who picked up where Gayle left off Our copyeditor, David Anderson, has been a quiet force in clarifying our prose, and Peter Pohorence and Keith Ramsey have provided invaluable service setting musical examples. We are grateful to our home institutions, Penn State and Florida State universities, for granting us each a sabbatical leave to pursue this work, and for the librarians at our schools who have contributed their time to helping Leo Ornstein once again come to life: Amanda Maple, Music Librarian at Penn State, and Dan Clark, Head Music Librarian in the Allen Music Library at Florida State. We thank our students, those continuing and others long graduated: Amy Dunning, Amy Keyser, Nicole Le Blanc, Steve Leinbach, Paul Moulton, John Packard, Sean Parr, and Peter Reske for the varied research and editing projects they took on and the elusive bits of information they tracked down,
Among librarians and archivists across the country who have helped in our work we are especially grateful to George Boziwick, Chief of the Music Division at the New York Public Library for Performing Arts; Suzanne Eggleston Lovejoy and Kendall Crilly at Yale University’s Irving S. Gilmore Music Library; John Pollack and Lynne Farrington at the University of Pennsylvania Rare Book and Manuscript Library; Kile Smith and Linda Wood at the Philadelphia Free Library; Jean Morrow, Director of Libraries at the New England Conservatory; Jane Gottlieb and Jeni Dahmus at the Juilliard School; and Vivian Perlis at the Oral History American Music project at Yale University, who shared invaluable video archives and her own personal recollections of Leo Ornstein with us.
We are indebted to a host of experts ranging across a number of fields including Gary G. Roth, former project manager of the Statue of Liberty/Ellis Island Project with the U.S. Department of the Interior National Park Service, for his insights into the varied processes by which immigrants first stepped foot on shore; Valerie Langfield, Roger Quilter’s biographer, for helping us understand the scope and importance of the Ornstein-Quilter relationship and for sharing essential correspondence between the two men; Charles Amarkanian for his time and resources; Tom Winters and his student Matthew Trojanowski at West Chester University for locating and making available difficult-to-access materials; Desmond Scott, son of Cyril Scott, for his e-mail correspondence; Scott Paulin for sharing his work on the Edmund Wilson-Leo Ornstein collaboration Cronkhite’s Clocks; Chris Sreeves of the Peter Warlock Society, who directed us to correspondence that shed light on Ornstein in England; Sue Niemoyer for sending, unsolicited, information about an early Ornstein concert; L. Douglas Henderson of ARTCRAFT Music Rolls for sharing his expertise on Ampico; Carol Oja, who encouraged us from the perspective of a scholar who has already done considerable work on Ornstein; Judith Tick and Gail Levin, who first made us aware of the William Zorach portrait of Leo Ornstein that graces the cover of this book; and Jonathan Zorach for permission to use his grandfather’s painting.
We are grateful to the Art Institute of Chicago, and especially Aimee Marshall and Sue Meyer, for allowing us to reproduce Leon Kroll’s painting, and Norma Marin for sharing her home and recollections of John Marin’s relationships to the Stieglitz circle and Leo Ornstein. We appreciated the opportunity to talk with former Ornstein students Andrew Imbrie, Lily Friedman, and Elizabeth Kessler, who helped us understand Leo Ornstein in his role as teacher, and Cedric Elmer, who shared letters and programs from his mother, who was also a student. A number of people in Blue Hill and Deer Isle, Maine, provided information or helped us locate records, particularly Ellen Werner, Executive Director of the Kneisel Music Festival, Christina Shipps, Evelyn and Jan Cook of Stonington, and members of the Deer Isle-Stonington Historical Society and the Blue Hill Historical Society.
We are grateful to a number of musicians who have shared their talents and ideas with us and who have given Ornstein’s music new life: Sarah Cahill, Daniel Stepner, Marc-André Hamelin, Joshua Gordon, Jeanne Golan, Randall Hodgkinson, Bonnie Hampton, William Westney, Marthanne Verbit, and Janice Weber. From the beginning, it was their music making that inspired this project.
While authors regularly thank their own families for support both practical and intangible, we must first thank another family without whom this biography could not have been written. Starting in March 1998 and continuing to the present, Leo and Pauline Ornstein’s son and daughter, Severo Ornstein and Edith Valentine (and Severn’s wife Laura Gould), have been exceptionally helpful in supplying materials, offering hospitality, sharing thoughts, and answering what must have seemed like endless questions. They have patiently responded to phone calls and e-mails, and with grace and humor have endured the lengthy process of our writing their father’s life story. Where the active involvement of ones so close to the subject could easily have compromised our work and the outcome of the book, Severo and Edith offered their insights with no strings attached. They accepted our decision not to show them what we had written until the book was in the last stages of production, when things couldn’t be changed. They gave us permission to quote from materials and never forbade us access to anything in their possession. We appreciate their trust and hope that upon reading this book they decide it was well placed even if our interpretations of events differ from their own.
The family’s involvement didn’t stop with Leo’s children. Other Ornstein family members including Severo’s daughter Jude Ornstein spent considerable time speaking with us about intergenerational family dynamics as she observed them as a child. Holly Carter, Leo’s grandniece, shared materials and many hours of her time helping us understand the role that her father, Peter Ornstein, played in the Ornstein revival of the 1970s. Robert Titiev, grandson of Jacob Titiev, spoke with us at length about the extended Ornstein family and helped us piece together his grandfather’s journal, which anchors the first chapter. Ben Schwaid, husband of Madeline, who was the daughter of Leo’s twin sister Lisa, shared insights regarding Leo’s birth date. We have enjoyed working with them all.
Our own families have shown remarkable amounts of interest, patience, and tolerance as we brought our all-consuming biography project to holiday dinner tables and casual phone conversations. We thank them for making room for Leo, and for everything else.
It’s 8:00 P.M. , Tuesday, March 26, 2002, and the weather in Manhattan is miserable; large puddles of water at curbsides make standing broad jumpers of everyone braving the elements. Umbrellas are helpless against the windy torrents. Despite the deluge, the Miller Theatre of Columbia University at Broadway and 116th is packed with enthusiasts eager to hear a concert showcasing music of the “Hidden Russian Avant-Garde” and to witness the keyboard wizardry of Marc-André Hamelin. No amount of rain is going to dampen their excitement. The hall buzzes amid the distinctive smell of wet wool.
Hamelin is not your ordinary modern touring virtuoso, and the crowd knows that. On the one hand, he continues in the tradition of the nineteenth-century composer-pianist who dazzled crowds with impossible feats at the keyboard. On the other hand, rather than serve up a steady diet of warhorses, and guarantee full houses and a career, the forty-year-old elects to champion “all those musical genies and lepers” who, without his efforts and extraordinary talents, could and do easily slip between history’s cracks. 1 Dozens of recordings tell the tale, and tonight’s concert continues his mission “to agitate for more music he believes in.” 2
The biggest name on the program is Alexander Scriabin, and Hamelin inspires everyone with his execution of the mystic composer’s sixth and seventh sonatas. The music alternately shudders and shimmers. Hamelin is in his element. The rest of the first half of the program consists of the “knuckle-busting” preludes and etudes of Nikolai Roslavets, a turn-of-the-century Ukrainian composer, who in spite of Hamelin’s efforts has not yet become a household name. 3
But by and large the crowd hasn’t really come to hear the works of either of those composers; they’ve come to the Miller Theatre to hear Hamelin take on the music of Leo Ornstein, the Russian-American pianist-composer who, between 1915 and 1920, was the most notorious musician on the American arts scene. It was Ornstein the futurist, Ornstein the anarchist, Ornstein the advocate for all things modern who once again claimed the attention of the audience. Hamelin dedicated his recital to the memory of Leo Ornstein, who had died just the month before at the age of 108.
Why the affinity by the French-Canadian for the music of a Russian Jew born in the Pale more than a century earlier? 4 Backgrounds and temperament stand 180 degrees apart: Hamelin, solidly built, calm, poised, and almost casual; Ornstein, waiflike, intense, artistic, and given to emotional outbursts. Hamelin seeking after fame; Ornstein shrinking from it. 5 But their sense of the piano, its ability to both sing and stomp, and their ability to navigate it with blurring speed and apparent ease make them soul mates. More importantly, Ornstein’s music flows from Hamelin’s being as if he wrote it himself. For years, Ornstein was alone in possessing the combinations of skills and musicianship needed to perform his original compositions. When he withdrew from a public performing career, his music went with him, much of it not written down, and even more of it beyond the comprehension or patience of other able performers. With Marc-André Hamelin, Ornstein has found someone up to the task of leading the charge. While certainly not the first pianist to advocate on behalf of Ornstein’s music, Hamelin’s timing, reputation, recording contract with Hyperion, and continuing presence in the public eye have caught the attention of the press, and Ornstein is the beneficiary. 6 It has taken a while, but Leo Ornstein, that early-twentieth-century “bad boy” of music, is back. 7
Where did he go? Why did he suddenly abandon an immensely successful concert career in the mid-1920s? Why did it take so long for his music to reemerge? Would Ornstein have been better treated by history if he’d died young, or at least younger than 108? Did he outlive his own relevance? It is likely that had Ornstein died soon after his meteoric rise to fame (or infamy), or at least sooner than eight decades later, there would have been numerous articles assessing his life, career, and contributions, and more efforts to get his music published and recorded. But Ornstein outlived all of his colleagues and associates, anyone who had experienced first-hand the thrill of one of his concerts. Over the years there was little motivation to track down a person who appeared so determined to remain in the shadows.
Perhaps Ornstein was like a Fourth of July sparkler, brilliant and attention-grabbing, but designed to be short-lived, disposable, merely a moment’s experience. Was he one of the twentieth-century’s earliest pop phenoms generously granted his “fifteen minutes of fame” by a public that regularly craved novelty? If that were the case, then his obscurity was likely predictable, maybe even deserved.
Questions regarding Ornstein’s perplexing disappearance are only part of the intriguing story. Another set of questions surrounds his inexplicable stylistic epiphany, which came to him sometime in 1913. Suddenly the young musician, whose sole claim to fame, like so many other Russian-born pianists, had rested squarely upon his prodigious technical gifts, became the sign and symbol of musical modernism in America, a country that lagged well behind Europe in this domain. With no advance warning, no paper-trail proof, and nothing to explain what happened but vague references to sounds that had come to him out of nowhere, Ornstein began composing and performing solo piano works that rivaled the most dissonant and harmonically advanced pieces by Schoenberg, the most pounding and rhythmically driven works by Bartók, Two concerts in London in 1914, and then a series of four recitals in New York in the winter of 1915, turned audiences on their collective ears: these events made him famous.
What were the circumstances surrounding his change of musical heart? To what degree was his stylistic shift merely a detour in a still-developing aesthetic? After all, by 1916 he had renounced the direction his most extreme works appeared to be taking him. To what extent was the detour driven by sincere aesthetic values? Or was Ornstein a remarkably savvy manipulator of public opinion using what some labeled “antics” to distinguish himself from a thick crowd of touring virtuosi and gather a following of his own?
A final set of questions revolves around Ornstein’s personal life and the choices he made there. In 1918, quite without warning, Leo Ornstein married Pauline Mallet-Prevost, a fellow student from Bertha Feiring Tapper’s piano studio. She was an extraordinarily sheltered New York debutante, her background seemed completely at odds with Ornstein’s own humble beginnings and flashy performing career. How did she impact the course his life took? To what degree did her implacable nature balance his temperamental outbursts? To what degree did her own needs to have Leo all to herself direct the course his life would take? To what degree did Ornstein hide behind Pauline and use her as a foil to extract himself from a life he’d grown tired of? To what degree did he find he’d given up more than he had intended?
The story of Leo Ornstein is larger than an exploration of a single, brilliantly talented pianist who composed. It is the story of the last one hundred years, especially as they were played out in America. It intersects with the stories of millions of immigrants who arrived in the United States in the opening years of the twentieth century. It reveals the power of World War I and the flu pandemic to alter the course of individual lives as much as international boundaries. It records the insidiousness of national hysterias, in this case the Red Scare, that have their roots in political machinations more than citizen sentiment. It is the story of new aesthetic values, modernist ones, appearing on the American scene.
In tracking Ornstein’s life we find that he was not alone in 1915 in advocating modern music. Quite the contrary, musicians and artists talked and exchanged ideas early in the century, and he was one of a group of well-placed, like-minded women and men in the arts who worked tirelessly on behalf of the cause. If the International Composers’ Guild (ICG) and League of Composers of the early 1920s have gotten the lion’s share of credit for establishing American musical modernism, it is perhaps because their members posted mission statements, organized themselves formally, named officers, appointed advisory boards, sponsored concerts, and wrote themselves into history. But Ornstein, bolstered by many of the same people in the late teens, was doing much the same, except he was also on the front line, taking the music, himself, to thousands of eager listeners.
Let us be clear about one aspect of Ornstein’s career. While he composed music that clearly deserves hearing today and, as Marc-André Hamelin’s concert demonstrated, that can arouse classical music crowds into a frenzy of excitement usually reserved for football games, Ornstein’s place within the pantheon of Western composers is circumscribed. He is not, as his wife believed, the greatest composer since Bach, and this study will not try to argue that he was. As a composer he had immense talent, but also serious limitations, imposed in part by his own aesthetic philosophy, from which he never wavered. Yet for other reasons Ornstein was a key figure in the development of American musical modernism, and just how central he was is a story that has not been told. In many ways Ornstein was a man of his time and a man who shaped his time. A typical Jewish immigrant who came to the United States atypically from the salons of St. Petersburg, who struggled for years with uncertainties about his own identity, who at the height of his fame responded in complex ways to World War I and its aftermath, and who became unwittingly a central figure in the anti-Semitic backlash of the 1920s, Ornstein embodied and affected many currents of the first three decades of the twentieth century. This book is not an analytical study of Ornstein’s music, although the music will be there. It is a study of early-twentieth-century America, as seen through the life and career of an extraordinary individual.
The story of Leo Ornstein reveals how one person responded to the historic moment. At a time of unprecedented uncertainty and weariness, he promised energy, vitality, and youth. His insistence upon the supremacy of instinct and intuition was a welcome antidote to a world that was teetering on the brink of extinguishing itself using science and technology. In many ways, the very quality of Ornstein’s music, so bold and powerful and certain, heightened the disappointment many felt when he turned away and retreated. Like the youths killed in the trenches of World War I, he too seemed to be cut off at the peak of his powers, Leo Ornstein: Modernist Dilemmas, Personal Choices explores the ways one man’s life and music are inextricably intertwined. And both are mirrors of their age.
Leo Ornstein
FIGURE 1.1. The Avremele Ornstein family, ca. 1895. Seated: Jacob Titiev, brother-in-law, Rosa Titiev, Sarah (in lap), Clara (mother), Avremele (father), Manus, Paulina. In front, Lisa (twin sister), Lazar; in back, Aaron, holding Leo. Photo courtesy the Ornstein family.
1       Jacob Titiev’s Story
Patching together the early life story of a Russian Jew coming to America at the turn of the century, even one as famous as Leo Ornstein, is no easy task. The disdain for Jews in nineteenth- and early-twentieth-century Russia, and the numerous and successful efforts to eliminate them through a series of pogroms, means that most public records normally available for consultation simply do not exist There are few birth certificates, records of businesses owned, inventories of personal property, or official accounts of this dispossessed people.
In the case of Leo Ornstein, there is no extant official document that states the month, day, or year of his birth. On the contrary, there are various and contradictory references to his age, which seemed to change depending upon circumstances and memories. It is likely that he was made older than his years to qualify for admission to the conservatory in St. Petersburg. Later on, in keeping with the tradition of eternally youthful child prodigies, he would be identified as younger than his actual years. The only official document we have discovered that illuminates the year Leo was born is a birth certificate for his niece Madeline, the daughter of his twin sister Lisa. The place on the certificate that lists the mother’s age establishes her year of birth as 1893. Traditionally, one feels comfortable assuming that twins are the same age, but even this expectation is problematized by another document.
The manifest for the Campania, the ship that transported the “Gornstein” family from Liverpool to New York in February 1906, lists Ornstein’s parents, Abram (musician) and Claire (wife), ages forty-nine and forty-two, and six of their seven children; the oldest daughter, Rose, traveled with her husband Jacob Titiev and their children, and so she is listed separately on the manifest. We can account for Leo’s brothers Aaron (who is identified as a pianist), Manus, and Lazar, and his sisters Pauline (gymnast) and Lisa. A nine-year-old “child” named Judka, however, presents difficulties as the Ornsteins had no such child. Additionally, Leo is not listed anywhere. We assume that Judka was the name assigned by the bursar of the ship to the young Leo, who as a child went by the name Leova, which may have been misunderstood as Judka.
Immigration rules of the time required families to be in possession of $50.00 for each family member twelve years or older who was sailing to this country. As the facsimile of the manifest shows, the Ornsteins presented $300.00 and declared Lazar and Judka to be ten and nine, respectively. Miraculously, Lisa is listed as fourteen, a full five years older than Judka. Given Leo’s extremely small stature and childlike visage, it would have been quite easy for him to appear younger than his age. Lisa, on the other hand, an adolescent girl of twelve, may have presented greater difficulties for parents or family members trying to shave off a few years. The rest of the children were much too old to pass for under twelve, and so Lazar and Judka became the two family members under twelve, thus saving the family $100.00. No mention was made of any of the children being twins.

FIGURE 1.2. Manifest of the ship Campania .
The question of Ornstein’s age becomes all the more tangled when within two months of arriving in the United States and enrolling at the Institute of Musical Art the nine-year-old is listed as twelve (his real age according to his nieces birth certificate). By this time the “G” of Gornstein has been dropped, and his last name appears on the registration form as Orenstein. This spelling held for a time and is how Leo is listed on Institute recitals from 1907 through spring 1909. 1 By December 1909 the spelling was standardized to what we know it as today: Ornstein. 2 Identity morphed. Thousands of refugees and immigrants poured into the country, many of them with minimal possessions and no trace of their history except that which was burned in their memories.
With these conditions being the rule rather than the exception, the discovery of an account written by one of those immigrants, regardless of when it was created, sends biographers into paroxysms of joy. Its rarity confers special meaning upon the document In the early 1930s Leo Ornstein’s brother-in-law, Jacob Titiev, husband of Leo’s sister Rose, wrote such an account It chronicles the journey of one Jewish immigrant family to America and supplies the only record of Ornstein’s years in Russia written by someone who was there with him. 3 We have chosen to have Jacob tell the story in his own words, interrupting him only to clarify or contextualize his remarks.
Jacob Titiev was born in 1877 to a wealthy, land-owning family in the vicinity of Kremenchug. I distinctly remember our big house, which was the main house for some miles. It was separated from a few neighboring little peasant dwellings by a trench surrounding our domain from all sides. Our yard must have taken up a couple of miles. Apart from our big house there were several buildings of very large proportions. There was one house, where in the summer time, there were sleeping quarters for two or three hundred men, and one of about the same size for women. There were stables for an enormous quantity of horses, also for cows, and even a separate stable for sheep, and one for goats. Then there were quarters for chickens and other fowl, one big house being occupied by pigeons. There were also dog kennels for shepherd dogs, and other dog kennels just for watch dogs.... My father owned two thousand acres of land, and in the summer time we had about five or six hundred people working in our fields and in the yard. 4
Jacob’s father saw to the education of his offspring by hiring a teacher from the city for [his] brothers and sisters. Jacob, too young for formal schooling, paid full attention to [his siblings’] studies during the week and learned much by overhearing their lessons . 5 His intellectual interests and gifts resulted in being pressed in to the study of the Bible before [he] had reached the ripe age of five! 6 The death of his father when he was just five, however, and the dispersal of his family’s possessions resulted in a significant change of status for young Jacob and his family. His mother took Jacob and his seven siblings to live with a relative, and Jacob was placed in a school. For the first two terms I was tutored in Krukow, but after that it was admitted by all the teachers of Krukow that they were not able to teach me any further. Therefore, I was compelled to walk every morning, summer and winter, from three to four miles before 8 A.M. , and the same distance back again every evening after 8 P.M. ... This was the only way I could get some instruction. 7 When Jacob was twelve he was bar mitzvahed . 8
Jacob’s intellectual gifts were acknowledged by the Kremenchug rabbis who decided that it was time he go to a Yeshibot (that is the highest school of learning similar to a University) and to the best one of its kind. Volosin was the Yeshibot chosen for me because of the head of that institution “Reb Hersh-Leib.” who was a great genius. 9 And so, at just twelve years of age Jacob was sent to Volosin. By his own accounting, he was an exceptional student How well I remember my first session when studies began. I was called upon to recite in front of the whole assembly—we were ninety-two in all—and I was the third one called upon. I managed to include as many commentaries as possible, almost without error. When I had finished the Rabbi turned to the class and said, “That is the way I want you all to prepare your lessons, that is to say, it is almost a thorough study.” 10
But his much older classmates had little use for a boy five or six years younger than any of them in their midst: 11 They did not even recognize me, one step out of the Yeshibot. I still was a mere baby to all of them. The result was that I had no one to play with or exchange a word not pertaining to studies. I had no enjoyment of any kind, and I grew morose. I started to hate people. I saw their falsehood. They praised and even flattered me in order to have me prepare the lectures with them, and immediately discarded me as a shameful thing. It came even to the point that I refused to prepare the lectures with them under any consideration. They would come and beg me and entreat me to make friends, real friends, with them, but I noticed that even if they stopped to greet me in the street, they always had an urgent mission to perform—this being an excuse to leave me at once. 12
Although he was friendless other aspects of his schooling appeared to be going quite well for Jacob until he questioned two apparently contradictory passages in religious texts that had been assigned. When he noted the discrepancy to his teacher, the rabbi reprimanded him severely: Before I even finished my sentence, I received such a smack in the face that I saw stars. And I heard the Rabbi say, “You fool. You must ask no questions.” From that time on, I became a perfect non-believer. 13
Soon after the incident, the head of the school, acknowledging that Jacob was never going to use his Hebrew studies in any professional capacity, encouraged him to pursue Russian, a foreign language for young Jewish children, and then after a while to learn double-entry bookkeeping, thus preparing Titiev for a career in business . 14 Because he and the head rabbi shared great mutual respect and affection, Jacob’s lack of religious belief was not an impediment to his staying at the Yeshibot He mastered Russian. In every way Jacob was a model student. Upon the death of his brother-in-law, however, when Jacob was just fifteen-and-a-half years old, he left his formal studies to support his sister and her three children. Using the skills he had learned, he became the bookkeeper to two merchants in Kremenchug . 15 Leaving school would be the first of many sacrifices Jacob made to nurture and support his extended family. Later on, Leo Ornstein would benefit from his generosity as well.
During the next few years Jacob made the acquaintance of Rose Ornstein , the daughter of the Cantor of the Great Synagogue, Avremele Ornstein. 16 Their courtship was difficult . 17 Jacob also met her youngest brother, Leo: In time I started to notice that Leo—that is one of the twins—was very attentive to music. In fact, on Sunday he climbed up on the piano stool to the piano, and started banging on the keyboard. I noted that if he struck a discord, he kept on trying another and another combination, and that he never stopped on a discord. But if he happened to strike an accord, he kept on striking the same accord many a time. Then he wandered off again and did not stop until he struck a proper accord again. I immediately recognized the genius in him. 18
At one time Jacob played a tune on the violin for the young prodigy who mimicked it easily at the piano, even creating an accompaniment for the melody. I was like a drunk! When his father and a basso who sang in his chorus for a number of years entered the house, I asked them to keep quiet and to listen to something. I took my violin once more and played the same few simple bars before Leo, asking him right after to play them for me. He did it with the accompaniment! They could not believe it was his own work, as they thought that I had shown him the fingering. 19
That incident was a defining moment in his life and in Leo’s : From that day on, all my attention was concentrated on that child. When he grew up to be five years of age I started to teach him music. Soon enough I felt that he needed really good instruction, and I started to search for a good teacher, against the will of his parents, who used to curse and abuse me, and call me crazy for it. 20 The first teacher I brought him to was the wife of one of our prominent physicians. She was a graduate of Rubinstein’s Conservatorium of Music. She declared to me after listening to his playing, “I can not be bothered with such babies!” The next one was the wife of a well-known dentist. She was a graduate of the Moscow Conservatorium of Music. She taught him for about six months, but I did not like the method she used in her teaching. She was lacking expression, which I tried to instill in him from the outset. I changed her for another who was still worse. At that time, there came to our city a very young lady. She was the wife of a captain of a boat. She was a very fine musician. On hearing about her I went with Leo to see her. As soon as she heard him play, I could not take him away from her. The greatest progress he ever made in so short a period of time was under her tutelage. But she soon had to leave town on account of her husband’s appointment. Meanwhile Leo reached the age of almost seven years. At that time it was announced in the newspapers and by posters that Josef Hofmann was coming for a concert. I decided to have Leo play before Josef Hofmann, and to get the opinion of so great an authority. 21

FIGURE 1.3. Avremele Ornstein in Russia. Photo courtesy the Ornstein family.

When Jacob learned where Hofmann was staying, he convinced the virtuoso to consider listening to Leo. Hofmann responded: If that is the case, take him over to the Concert Hall. There you will find my tuner who is a graduate of Moscow Conservatorium. Tell him that I sent you. Let him listen to the child, and if he will report to me anywhere near what you think, you don’t have to worry. I’ll listen to him. 22 Jacob went to the hall and explained that Hofmann had sent them, and the tuner took Leo up to the piano at once. But the child could not reach the keyboard, so we put our coats on the stool and set him up on top. Then he could reach the piano keyboard all right. 23
Leo played for the tuner and a nurse who accompanied Hofmann on his tours; before he was done they took our address and promised to let us hear from them soon! We went home and rested up a bit and had some refreshments.
No sooner were we done with our little party than a phaeton—that is a two-horse carriage—stopped near our door and from it there emerged Hofmann’s nurse, his manager, and his tuner. All of them were dressed in the height of theatrical fashion. They came into the simple house of my father-in-law to invite us to the concert.
I remember myself blushing like a schoolgirl. I saw the impresario holding tickets and asking me how many there were in the family. I was ashamed to tell him how large a family it was, so I told him a couple of tickets would do.
“Oh! Take a least a half a dozen, you can give them to your friends,’ he said, “You and the little boy don’t need any tickets. When you come in, look for any one of us. We will take you to your place. Mr. Hofmann has ordered two seats to be made on the stage. You and the little boy will sit there because Mr. Hofmann wants the boy to be able to see his hands while he is playing.”
I thanked them very much for their kindness. 24
Leo’s attendance at Hofmann’s concert would mark the beginning of his eventual move away from home. Towards evening I took the child with me to the concert. As soon as we entered, the impresario met us and took us up on the stage. We sat there the first half of the concert until intermission. At intermission time the impresario came over to us, and rushed us, against my protest that the artist would surely need that time for rest, into a room where we found Josef Hofmann reclining on a couch.
On seeing us enter he turned to Leo and asked “Do you know Beethoven?”
Leo—as a child naturally would—replied, “Yes I do know Beethoven.”
Josef Hofmann then took him up on the couch, looked at his little fingers, at the shape of his ears, and in general at his entire appearance. Then, getting up to go back on stage to continue his concert, he said to me, “You and the child had better stay here. The public was devouring the child with their eyes. I’ll not close the door, I’ll only let down the curtains, so that you can hear everything,”
We remained in the room till after the performance. When Mr. Hofmann finished, the applause broke out thunderously and kept up for quite a time.
Mr. Hofmann did not feel like playing any more, but on entering the room he noticed little Leo applauding him and he then turned to Leo and asked him, “Did you like it?”
“Yes, Very much.” 25
“Would you like to hear me play some more?”
“All right, I’m going to play for you!”
He went out and played Mendelssohn’s Wedding March. When he came in, Leo was applauding with more vigor than ever.
In the meantime the packers started to take away the piano. On hearing that noise, Mr. Hofmann rang for the impresario. When he came in Mr. Hofmann asked, “Are they going to take away the piano?”
“We must send off the piano at once to Odessa. You have to play there tomorrow evening.”
“I’m not going to! I remain here over night!”
“And how about the concert?”
“Are there no cables in Russia? The concert is postponed for one day!”
The public meanwhile had cleared out of the hall. Then Mr. Hofmann turned to Leo and said, “I played for you. Now you have to play for me.”
“‘Certainly.” he said, “I’ll play.”
We all went to the concert room—Josef Hofmann, his nurse, the impresario, the tuner. All sat in the first row.
I went up on the stage with Leo.
Josef Hofmann asked me to have him play the same Beethoven he had played in the afternoon. As he finished Josef Hofmann got up and asked me if I would permit him to test him in his own way.
I said, “Surely!”
He then asked the impresario and me to take Leo in between the two of us and obstruct his vision.
When we did this, Josef Hofmann went over to the piano and struck a chord with all his ten fingers. He asked Leo if he had heard it.
“Can you sing it?”
“Yes.” And Leo sang it.
“‘Release him now.” said Hofmann.
We did.
“Go and try to find it on the keyboard.”
Leo went over and struck all the ten keys at once.
Josef Hofmann was quite taken by that feat of a child. He then told me, “He has absolute pitch! I would invite you for supper, but it is late. The child must go to sleep. I am sorry I cannot invite you. Put him to bed at once. But tomorrow morning at nine o’clock be sure to be at my hotel. I have something to tell you, and something to give you.”
I took the child home. At that time I lived next door to my father-in-law and I brought Leo to my own house, figuring “Why should I wake up everybody. I have a very comfortable place for him to sleep.”
Early the next morning, my father-in-law came in cursing me and saying, “That crazy nut, he keeps on dragging the child around.”
I said, “Josef Hofmann listened to him play.”
“What of it?” he asked. “I’ll bet he already forgot that Leo exists.”
I, seeing that there was no use in saying anything, left the house.
At nine o’clock sharp I was at the hotel, the Palonira [?]. On entering the hotel, before I reached Josef Hofmann’s door, the hotel man told me, “Hurry, he has been looking and asking for you several times. Every once in awhile he opens his door and inquires if you are here.”
I rushed on, but before I reached his door he opened it. As soon as he saw me he grabbed me by the arm, led me to a soft chair, and made me sit down, saying “Please be seated. I’ll be with you in no time.” Then he disappeared into the next room.
In a couple of minutes he reappeared holding in his hand a photograph of himself, near the face of which was written in German, I believe, “I wish you luck in your studies my little colleague.” On top of the above writing he wrote, “To Leo Ornstein, Kremenchug,” then he dated and signed it,
On handing that to me he said, “Be careful it is wet yet,” and then he added, “This will open the doors of the whole musical world for him!”
To describe to you people what I lived through in the space of that quarter of an hour or so is physically impossible. My heart palpitated, my eyes were dim, my knees and my hands were shaking, my voice failed me, my head was floating around. In a word I experienced a sensation that is rarely given to earthly beings!
I even forgot to be happy! While I went from the hotel to my office, I stepped in to a picture frame place and ordered an elaborate frame to be made ready in a couple of hours. When I went home for lunch, I first went to the frame maker to get my picture. I took it unwrapped under my coat.
When I arrived home the door of my house was locked. I knew that Rosa ... must be at her mother’s and so I went there too. I found not only the whole family there, but also some members of the chorus. All were in deep discussion of Josef Hofmann’s concert, and also of the hearing he gave Leo.
One tenor had hidden himself behind a door, and when all of the public had left the hall, he had sneaked in unseen by anybody to a remote corner of the big hall and from there he had watched all the proceedings of the trial.
The old man still insisted “What of it! I dare say he has already forgotten that a Leo Ornstein exists!”
Just at that point he saw me, “Oh! Here is that crazy nut! Dragging around the child at all hours of the night!”
While he was advancing that tirade, I unbuttoned my coat, took out the photograph and held it up against my breast, without saying a word.
On seeing that, only one exclamation escaped the lips of everyone present!!!
My father-in-law turned crimson red, and purple in turn. He lost his speech for a while.
I still was mum. Not a word did I say. From that time on I found no opposition as to my behavior with Leo. I found myself all wrapped up in Leo and to him I gave all of my time.
At this point Jacob turns away from telling Leo’s story and focuses more specifically upon his own progress in business. His story occasionally provides insights into Kremenchug, the town where Leo was born, as when, in passing, he mentions that there were three rabbis in the city of approximately 40,000 Jews. We learn also of the impact of the Russian-Japanese war upon young men, Jacob included, and the various ruses they concocted to avoid military service . 26 Although the near complete absence of dates in Jacob’s story makes pinpointing the precise moment of particular activities impossible, Leo next emerges as a central subject in Jacob’s narrative what appears to be two years later:
Leo meantime was progressing by the hour. Ossip Gabrilowitch gave a concert in our town. I took Leo to see him. He gave me a letter of introduction to his teacher in Rubinstein’s Conservatorium in St. Petersburg, now called Leningrad.
About that time Leo reached the age of nine years. His father then obtained a letter from one of the wealthy men in our town addressed to his daughter, who resided in St. Petersburg. He took Leo to St. Petersburg, where Leo was accepted as a scholarship student in Rubinstein’s Conservatorium. 27
According to the narrative Leo is now safely in St. Petersburg. But extremely disturbing events begin to occur throughout Russia. Jacob’s lengthy and detailed account helps us understand why the Ornsteins and thousands of others eventually fled Russia:
At that time rumors started going around that there was going to be a “Pogrom”—that is a massacre of the Jews. One quite often heard it spoken of by peasants, by city bums, and from all kinds of degraded people.
It was on a Friday I believe. A proclamation came out whereby the tzar granted his subjects a Duma—that is something similar to a congress. Students came in to my office, carrying these proclamations, still wet, just off the printing press. The students were dancing, and rejoicing, and were hilariously happy!
I get hold of one of the proclamations and read it carefully. I then said to the students, “I really do not see what you are so happy about. If you would take the trouble to really understand thoroughly what it says in that proclamation, you would see that there is nothing to rejoice about. At any moment it can be turned to a weapon against the people!”
The students laughed at me, saying “You are an incurable pessimist.”
About four o’clock in the afternoon a bunch of working people came to the corner of our street, one of them had a whistle. He whistled while the others shouted at the top of their lungs, “Zakrivfai”—that means “close up!”

FIGURE 1.5. Leo in Russia, probably at the time he was in St. Petersburg. MSS 10, The Leo Ornstein Papers, Irving S. Gilmore Music Library, Yale University.
Every one started to close their stores or offices. On arriving home I found that my sister-in-law Pauline was not home.
“Where did she go?” I inquired.
“To the Auditorium.” I was told.
The Auditorium was a newly constructed building that held a crowd of 6,000 people.
“There will be revolutionary speakers, and she went there to listen to them speak.” I was told.
I turned on my heels to go for her.
My father-in-law took his coat. He wanted to go too.
I went there by myself as quickly as my legs could carry me. On arriving at the building I looked inside. It was packed to capacity with people. By sheer luck I recognized my sister-in-law in the crowd. I forced my way in and reached my sister-in-law’s arm. I took hold of it, as though with iron bars. I pulled her out by force telling her she must go home at once. I did not let go of her arm for a single moment.
As we turned the first corner from the Auditorium we saw regiments of damn Cossacks coming from every direction towards the building, urging on their horses to make haste. We went home almost on the run.
On our way we passed by the city hall. In the city hall yard we saw the police on horses and on foot filling the big yard. I knew every one of them, and they knew me. Some of them were even seemingly my good friends. Now when I greeted them I received no answer, as though I were a perfect stranger to them.
On seeing that, I urged our company to make haste to reach home, though I did not see what protection home could offer against organized—as you can see—massacre.
Anyway we reached home and closed ourselves in. No body dared to step out that night. In the morning I went to my office. Every one I met on my way was panicky.
I saw on every corner two, three, or four people together speaking in a whisper.
I went over to one of such little groups and in a whisper they told me that last night the Auditorium was surrounded by Cossacks, and police. They let no one go out.
They held a consultation among themselves as to what would be the most advisable way of inflicting the greatest torture to that mass of humanity. Some suggested to spill on the building some kerosene oil and then put a torch to it.
Others suggested to bring up a few cannons and demolish the building with all in it by a few shots of the guns. Others again thought it wise and more fun to cut the electric wires off, then let the Cossacks on horseback into the building with blazing swords and let them trample the human mass under the hoofs of their horses, and at the same time cut them with their swords. The last suggestion was the one accepted!!
They cut the electric wires and let their horses go in to the beating of drums. That was to stifle the wild agonizing cries of men, women, young girls and boys that issued forth from that frenzied horror-stricken mob of humanity wriggling in the agonies of death, packed in a comparatively small space, with no way of escape!!!
Many of them were killed. A greater number injured badly. The greatest number of all were the maimed and the insane as a result of the excessive fright that came over them so suddenly, as from a clear sky!
All the people that walked the streets that next day, were like moving shadows. Life had thus left all of us unfortunates, who remained to tell the story....
The Saturday that followed that prominent Friday, dragged through lifeless, and listless. You could feel the calm before the oncoming storm.
On Sunday morning the same kind of feeling, yet somewhat intensified, prevailed. We all walked around in some kind of uncertainty.
At this point Jacob tells of a chance encounter he has with one of his workers, who is drunk. The man recalls what he saw in Mishzenko’s wine cellar: “the tzar’s portrait with a hole in it. You can go over and see for yourself, if you don’t believe me....”
“The Jews shot at the tzar’s portrait?” “Yes. I tell you. I have seen the portrait myself.”
“I don’t believe it.”
“But it is there in Mishzenko’s.”
In that manner he kept on while I felt like dropping to the ground. Then he said, “I am a good friend of yours.”
“Yes” I replied.
“You better hide yourself.”
“Cross my heart. They are going to rob and kill the Jews. Yes you better hide.”
With that he turned away and staggered back again.
How I ever reached home I cannot tell. I had my whole life flown out of me. But I did not lose my presence of mind. The first thing I did on entering the house was to inquire if every member of the family was present. I found two of them missing. I also found a Christian woman hired by my mother-in-law in the house. I made the woman go, paying her off liberally, for work she had not done.
Soon my sister-in-law Pauline—she was one of the missing members of the family—made her appearance.
I went out in the yard with a hammer, and loosened one board in the fence to an adjoining yard. This yard was owned by a man who was the buyer of tobacco for the B. Klerman factory, to which I came as bookkeeper and then shortly was promoted to the full power of attorney. We had always been the best of friends.
In the front building of his yard, that is, the main building—the bottom floor was occupied as an official office of the Cossacks. The top floor of the building was occupied by my friend himself. To him I went, and asked him to take my family in. He at once consented.
I went back to my house through the loosened boards, and sent the family up one by one. The older ones, each one carrying a child with him, crept to the house of my friend.
During that time my oldest brother-in-law Aaron came in on the run. He had been the only member of the family that was missing.
He was just as pale as a wax figure. All his blood was gone. In a word he was just like dead. His first words were, “They are murdering the Jews!!! I have seen one all covered with blood!!! Blood!!! Blood!!!”
He was all shivering. I had a hard time to quiet him and send him off to the house of my friend. At first he could not grasp what I was talking about.
On arriving at my friend’s house, I found it filled to capacity with men, women, and children. Filled so that there was no more than standing room for everybody. There in that congestion we stayed for three days and three nights, in constant fear for our own lives and the lives of our wives and children! We heard all the time the drunken masses rejoicing after every noise that came from a big rock hurled into a window breaking the glass! Each crash of a piano thrown down from a third or fourth story, called an outburst of hilarity from the throats of a multitude of drunken beasts!!!
If the children got frightened from these hilarious outbursts and began to cry, we had to stifle the cries and smother them with our hands pressed against their mouths!
We had been forewarned by the officers of the Cossacks, though we paid them ten rubles an hour for having placed a sentinel near the door, that if any outcry should be heard coming from that house, they would not be responsible for the consequences.
So we were living a living death there. At night time I and one of the sons of the owner of the house used to steal out of the house, and through the loosened boards in the fence we used to reach our cellar, where we could find some potatoes and flour.
That was cooked, and everyone could have at least a mouthful to keep body and soul together.
Those drunken bums used to give off from time to time such frightful outcries that the blood in our veins used to curdle.
At time we could also hear the heart-rending cries of some one of the victims. Everyone wished to be dead rather than to hear those outrages. In fact I know that I had that wish.
So we remained for three long, endlessly long days and still longer nights. I am sure that every one of those present lived through a whole lifetime and more during those cursed three days!!! I could not imagine living to tell the tale.
That state of affairs might have kept up no one knows how long, but the Colonel of the Cossacks was craving very much to be promoted, and now if he proclaimed martial law he would immediately be promoted to the rank of a General. That was why, on the morning of the fourth day, martial law was proclaimed and posters appeared everywhere on the walls, and the massacre stopped as if by the lifting of a magic wand.
I remember very well that morning after the pogrom. I was absolutely listless. I had no ambition and no desire to move about. I was in a state of inertia. Young men of my own age came running in from the street. They had seen that both of my factories and my store had remained untouched by the dirty hands of the hooligans. They were congratulating me, but I was passive to all their rejoicing. I took the keys of all my places of business and told them, meaning literally every word I said, “If all I have can save the life of a single Jew here willingly do I give away all my possessions to save that single life!!!” And I added, “I am no longer a Russian.”
Beginning with the first night after the Pogrom, a series of provocations started, which served as a pretense to take away from the Jew all he possessed. At first posters appeared stating that if the shot of a pistol or gun were fired from any building, that building was to be demolished by a cannon, and the owner of the building was to be fined three thousand rubles.
On that first night two homes of wealthy Jews were demolished under the pretense of a shot being heard coming from the vicinity of those houses. One of these houses was demolished with two living beings in it. No warning was given, that they were going to destroy these houses, and certainly no shots had ever been fired from them. All kinds of the dirtiest sneaky tricks were played on the Godforsaken, miserable Jews! 28
The pogroms of 1905–1906 resulted in an unprecedented surge of immigration by Eastern European Jews to the United States . 29 Although it would take some time for the elder Ornsteins to accept the idea that leaving Kremenchug was very likely their only chance for survival, and while intricate plans had to be made to collect Leo from St. Petersburg, shortly after the massacres began, Titiev started making arrangements for the extended family to sail to America. It is impossible to know how much or what the young pianist knew of the events transpiring in Kremenchug; we have no reports or correspondence. But certainly the journey to America would become part of family lore and Leo’s own story as it was repeated over the years. Jacob explains:
At that time my family consisted of three children. My mind was made up to leave Russia for the United States of America. I first spoke it over with my wife who said she was willing to go if her parents consented to go. I started to speak to my father-in-law. He advanced all kinds of arguments for remaining in Russia, the main reason being that there he had a life position of cantor of the main synagogue. How quickly that life could be shortened by a Russian Cossack or a plain hooligan he could not see.
I, on the other hand, actually could not live there any longer. It took me four months to make them see the light; to make them go with us. During those four months not one single night did I sleep through. Life had no more charm for me there! Constant fear for the lives and welfare of beloved ones can drive one crazy.
Business also went topsy-turvy. A customer who was a good friend would come. The first thing he would do would be to look around and see that nothing had been disturbed during the Pogrom. He would say; “Thank God, they have not touched you!”
“No, they did not! Fortunately they stopped breaking into places about four stores away.”
“I was robbed to the skin, and what the drunken mob did not take away, they set fire to. In a word they left me and my family plain naked. Fortunately we were hiding in the woods for over a week, otherwise they surely would have killed us. Now I want to start in business again, and I have come to ask you to extend me a credit of a couple hundred rubles.”
Now, the reader must know that the man who was speaking already owed me five or six hundred rubles, which were wiped out by the Pogrom. It is true it was not through his own fault, but in regular times that man would have brought me that money or a great part of it which enabled me to pay off my obligations, or buy reserve stamps for the merchandise he himself was taking. But without receiving any cash, I had no possible means to continue my business.
Perforce I had to explain my position to him and why I was compelled to refuse him the credit.
The customer could not possibly see that! All he saw was that he was robbed of everything while I, on the other hand, was not robbed at all, and was simply a heartless creature with whom he did not care to associate.
There were over four hundred customers of mine robbed, owing me anywhere from fifty to eight hundred rubles. The loss I had to carry was far greater than my possessions. So not only did I lose everything I had ever earned, but in addition I lost my friends. They would not even speak to me after being refused credit, which went beyond my possibilities. 30
After four months of hard and constant talk, I succeeded in making my wife’s family see that there was nothing left for them in Russia. I paid a sum of over eighteen hundred rubles for second cabin transportation for the family. I put them all on a train for Libova, the port from which we were supposed to embark for Hull, England. There they were supposed to await my coming, as I had to finish the liquidation of my business, and then go to St. Petersburg—now Leningrad—to fetch Leo from the Conservatorium.
As we had been told that Russian paper money was valueless in the U.S.A. I changed all my money into gold. We made two wide belts, and filled them with gold coins. One of the belts Rose, my wife, put on, and the other one was put on by my father-in-law.
I gave them, besides, over six hundred rubles as pocket money in case any unforeseen need should arise during their travel, even though all expenses were paid for by the transportation co[ mpany ]. I then went to St. Petersburg to fetch Leo. At that time no Jew was permitted to enter the city, and if one was caught entering he was sent to jail. Knowing that, I made friends with a couple of soldiers who were also traveling to St. Petersburg. They were returning to their regiments from a furlough. The trains in Russia at that time used to stop even at the smallest stations, for fifteen minutes; and larger ones, for one hour or one hour and a half.
At almost every station I managed to get hungry and thirsty—mostly thirsty, and usually I led the two soldiers down with me to help me drink and eat. In that way we became close friends during the three-day journey. When we were nearing St. Petersburg I said to them, “Do you want to earn five rubles a piece easily?”
“Sure!” was the answer.
“Then,” I said, “When we arrive at the station let each one of you take me under one arm, and lead me through the station to the other side. There I’ll say goodbye to you, and pay you each a five ruble bill.”
They did this with pleasure and once I got out of the station I called an izvogechik. As I jumped in I slipped the bills into the soldiers’ hands while saying good-bye to them, and to the driver I said “Drive!” and he drove off in a fury.
The purpose of having the two soldiers lead me through the station was to deceive the gendarmes that were snooping around the station looking for victims. They stopped every new-comer. I was sure that it would be no hardship for them to recognize me as a Jew. I think that it was enough to spot my nose! But being led under the arms by two soldiers in uniforms meant that I was already arrested. In that case they no longer cared.
The fact is that the trick worked, and I entered the city without any trouble.
The izvogechik asked, “Where shall I drive?”
I knew the name of the most important street so I said drive to “Newsky Prospect”!
He did.
After driving on for about an hour, the driver turned again to me asking, “Where do you want me to drive now?”
I consulted my watch and saw that it was a few minutes after eight o’clock. I figured that by the time he would reach the Conservatorium it would be somewhere around nine o’clock, and that that must be the time for Leo to come to the Conservatorium, so I directed the driver to drive me there.
The reason for having him drive me around all the time was that they could not arrest me while driving.
Sure enough, I did not have to wait very long. Leo showed up on the stairs leading to the Conservatorium. I told him my errand, and without entering the building we turned back to the sleigh, and drove up to Leo’s rooming place. We took some of his music and some of his clothing, and from there we drove right to the railway station where I bought tickets to Libova. Once you are at the station with tickets to show that you are leaving, they can arrest you no more.
From St. Petersburg we made the next big stop in Vilno. Vilno was one of the biggest Jewish centers in Russia. There we stopped over night.
In the morning after breakfast we went down to a barber shop, as I needed a shave badly. While in the barber shop we heard that all the talk was that they were expecting a Pogrom to break out at any moment. All kinds of frightening rumors were circulating.
Though at first we had intended to walk around a bit and see that ancient cradle of Judaism, we soon changed our minds and went to the train instead. We took the first train for Libova, arriving there about midnight of the second day.
Before leaving the station at Vilno, I had sent a telegram to the transportation company in Libova informing them the exact time of our arrival. Now, on arriving to Libova, we found at the station a man with a carriage awaiting us. We entered the carriage, and the driver started to drive. He drove on for a long while, till we passed the whole of the city.
Somewhere not far from the waterfront he stopped, near a peculiar building surrounded with a brick wall about eight or ten feet high. We stopped near a door covered with iron. It looked just like an old time prison!
“Here you are,” called out the driver, stopping his horses.
I looked out of the carriage and noticed the glass spread around that Godforsaken place. Even in the night time you could easily single it out from any other human habitation. I could not imagine it to be a second cabin resting place, and I doubted the driver’s honesty.
I told him then, “Make open that door, or else drive us back to the station.”
The driver started to put up an argument saying that he was not supposed to drive us back!
But I had in my hands my walking stick made of Japanese black wood. It has the weight of iron, if full of knots, and if you strike somebody with it, once is enough, you don’t have to repeat it....
I lifted my stick, saying to him harshly, “Do as I say and I’ll pay you for it. Or else!!!”
Seeing that I meant to enforce my orders with the stick, the driver went down, and with the handle of his whip he started to pound on that iron-covered door. Every blow resounded in the quietness of the night like a cannon shot!!!
It took quite a while, but at last the rusty hinges gave out a shrieky sound. The door opened and out came a woman resembling the best description of a witch, with yellow disheveled hair, half-closed sleepy eyes, and an open bosom, from which were protruding two enormous breasts. Her face and body were besprinkled with large-sized freckles, and she held a burning candle in her hands.
“What is all that commotion for?” she asked.
Then I stepped forward and asked her if the Ornstein family was stopping there.
“Sure, sure, they are, and they are waiting for you,” she said. “Come, I’ll lead you to them.”
She went on, and we followed her all the way through the house that was overfilled with human bodies spread out all over the floor, most of them half naked. Men, women, and children in such a chaotic state, that it surpasses all imagination. Legs, legs, and more legs, everywhere, and one had to be somewhat of an acrobat and a juggler to go through that human mass without stepping on someone! In addition there was such an unbearable stench, that it made me rush ahead with all my might, the quicker to get out of it!
Well, somehow we walked through the house till we reached the yard. In the yard there was a wooden staircase. On that staircase, she went up to the very roof. There was a door leading to an unfinished attic. There our family had found an abode. They were all lying on boards supported by wooden horses, or on boxes. On top of the boards were straw mattresses.
On my entering that improvised sleeping chamber, everyone cried out, “Bend down, bend down!” I did so without knowing why. But soon enough I found out the reason. The attic being an unfinished one, had rusty ugly long sharp nails sticking down from the roof, and if you didn’t bend down they might penetrate your scalp or blind you!
That was the place for which I had paid somewhat over eighteen hundred rubles for transportation!
“Are there no hotels in the city?” I asked my father-in-law.
“The hotels are all taken up,” he told me.
The remainder of the night passed away in conversation, and eating because they all seemed to be famished, and I had brought with me from Vilno, delicious wurst, pastrami, and salami. I had brought a large quantity of food but they were so hungry that they finished it all up right there and then,
The next day, early in the morning, I got up and taking with me a couple of my brothers-in-law went strolling to see what kind of a city Libova was.
We had not walked more than a couple of blocks when I saw an impressive hotel. I went in and asked the proprietor if he had any rooms to let.
“Yes.” He said. “Come in and I’ll show them to you.”
He took me into a very large beautiful light room with two enormous beds in it and then showed me another one just like it.
I asked him the price. He said, “Two rubles a room per day.”
I immediately hired the two rooms, took the keys with me, and returned back to the family. I told them that I hired two spacious beautiful rooms, and asked them to come with me. Here only the truth started to come out. My father-in-law suddenly got a notion that he wanted a Kosher place. That means a place where the food is prepared strictly according to the orthodox traditions. It was on account of him that the family had been placed with all the steerage passengers, Now, after my finding such lovely quarters, he refused to go there,
I left the old couple to enjoy their Kosher filth, and took all the children away to the hotel. It is hard to describe the happiness of the children when they entered such cheerful bright rooms, after that gloomy, unlit, unfinished attic. It was worth anything to see, with what kind of appetite they devoured the food served on immaculately clean linen, with shining silverware.
The manager of the transportation company came to see me and took over all the hotel bills on his own account. He also returned to me one ruble and twenty-five kopecks per day for each member of the family, this being the difference between second and third cabin. He told me that he had wanted to place the family on a second cabin footing, but the old man had insisted on Kosher, and that was the only place that kept strictly orthodox Kosher rules. 31 We stayed there four more days, during which time the transportation company was rigging up a vessel for us to go to Hull, England. As the vessel had no special quarters for second cabin, they fixed up one, by dividing our compartment from the rest of the passengers. They tried in every way to be nice to us, to make up for the poor quarters allotted to the family before I came.
Even in buying the provisions for our three days’ journey, they showed great care. They bought food and fruit enough to feed a regiment a whole week, and everything was of the best obtainable!
The storage room where all the provisions were kept had a door opening into our quarters, and the door was never locked. Therefore I had free access to it at any time during the voyage. Seeing that our people were all seasick and could not enjoy any food, I used to take out of the storage room quantities of fruit and other food that was prepared for our party but which remained untouched by any member of our family, but me and the small children; and bring that food over to the third cabin passengers who used to gobble it up in a jiffy!
At this point in the narrative Jacob catches himself getting ahead of actual events, so he backtracks and takes readers through the experience of leaving Libova, Russia, which occurred prior to sailing for the United States from Hull, England. According to Titiev, this first journey was literally, but more importantly emotionally the real departure from Russia!
How others of the extended family understood, experienced, or interpreted all that Jacob recounts is not clear. Readers already know of the elder Ornstein’s initial reluctance to leave Kremenchug, and their eventual consent. For Leo, who had been separated from his family and the events in Kremenchug for perhaps as many as two years, and who had been enjoying life as a young darling of St. Petersburg’s salon society, Jacob’s appearance at the conservatory doors might have appeared less a rescue than a kidnapping . 32 Over the course of those two years, while Jacob was becoming increasingly estranged from Russia and from the Jewish community, Leo was learning about Russian culture for the first time. The St. Petersburg Conservatory was a bulwark of Russian musical achievement. He learned the language and heard chant at the Russian orthodox churches in the city. His later identification with and championing of Russian composers suggests a different relationship to his native land than Jacob enjoyed. It is therefore quite possible that Leo did not share all of Jacob’s enthusiasm about leaving and may even have found it a source of distress. Even so, the young pianist could not possibly have anticipated the life that awaited him in the United States or the fame that would be his a mere ten years after his Atlantic voyage. And much of that was directly attributable to the actions of Jacob Titiev. Titiev’s description of the family’s exit from Russia follows:
It was on a gloomy drizzling day that our departure took place. In the morning, around ten or eleven o’clock, carriages came to take us to the sea shore. There they put us all into a dreary unheated barn that was giving way to the fancy of the wind outside. Police officers were mingling with the crowd, and spotting one of higher rank I took him aside, and shoved into the palm of his hand a few rubles telling him that I had the passports of all the members of our family, and that it was absolutely useless to keep the women and children in the cold. I asked him to let them go into the boat, while I with all the passports remained in the bureau as long as necessary.
It worked just like money would on any servant of the law at that time in Russia, under the leadership of the czar. They let all the family in on my say-so without counting them or verifying by the passports that they were the ones described and named in the documents. I could have smuggled through several others if I had had them there. I really regretted the fact that I had nobody to smuggle through,
The day, as I said before was very gloomy, and a storm was brewing. It seemed to be gathering strength from time to time as the day progressed. I, being a privileged character was allowed not only to stay in the doorway of the bureau, but even to walk out of the bureau entirely, which I did. I walked over to a nearby grocery store and bought a freshly baked small bread and a small box of sardines. Then I walked over to a government liquor store and bought a “Monopolka”—that is a very tiny bottle of vodka, which contains only one drink. It used to cost only six kopecks. In this way I prepared to have a bite as soon as I entered the boat, because I was actually starving. Meanwhile the storm was raging. The waves were increasing in their velocity and strength. It was nearing night when the bribed officer came over and asked me to show him the passports. He tore out the parts that had to remain on record, shook hands with me, and let me go in,
By that time the waves were surely four stories high! I saw them reaching up a stone wall, with a fury that could demolish anything but a stone wall! It was really a stunt to walk on a couple of boards for about two hundred yards with the wind tugging at one’s clothes without any mercy.
Only by unusual luck no accident happened to me while walking up the plank. As soon as I entered—I was the last to enter the boat—the sailors pulled up the anchor and the boat started to shake and dance in a great horrible frenzy. I only had time to uncork the Monopolka, and to open the sardines. But no sooner did I place them on the table than the whole boat went topsy-turvy, and the Monopolka as well as the sardines and the bread landed on the floor under a bench on the other side of the boat. That was the end of a perfect foodless day for me, in addition to being all the day through almost eaten up by a dreary cold.
One of my brothers-in-law, who always tried to show himself heroic offered to play a pinochle game with me. But he could go no further; he became as pale as a ghost, and I had to assist him to his bunk. They all got sea sick at once, and I had my hands full attending them, running around from one to another, trying to hold up their heads, or trying to give them some water. I was the only one of the grown-ups not affected.
When a little lull came, my mother-in-law said to me, “You must be starved.”
I said, “Yes, I am. But I am afraid to eat. Everyone is vomiting!”
“Don’t be foolish. Eat as long as you have a desire for it,” she said.
I went over to the chef and asked him if we were going to have supper. He said “No! because everyone on the boat is sick.” But he gave me something to eat. He made up a tremendous sandwich of black bread, and filled it with assorted cuts of meat. I relished every bite. When I finished that sandwich my mother-in-law asked me if I was still hungry.
I admitted that I could do away with one more sandwich, but that I was in real fear of getting seasick. She again told me not to be foolish, and if I felt like eating, I should. Once again I went to the chef and got another sandwich from him. That appeased my hunger.
Of all the people that suffered seasickness, my wife was the worst. She really almost passed out. The captain and I carried her out on deck, placed her near the chimney and covered her with all the fur coats I could get hold of, and still she was shivering! I sat through the whole night with her. All of the three days of our voyage she suffered.
On the fourth day, in the morning, we arrived at Hull. As soon as we landed splendid carriages were awaiting us, and they brought us to a magnificent hotel where a long table was set with fresh flowers, and an army of uniformed waitresses were lined up to give us service. Soon we had a delightful repast. Every body ate with a very good appetite. They forgot about the sea-sickness entirely.
While we were eating, the Rabbi and a delegation of Jewish citizens came to greet us. They walked us to the station, where we took a train for Liverpool. That same day towards evening we arrived at our destination. There again carriages were awaiting us. My wife, our children, and myself entered one carriage, the rest of the family were taken in other carriages.
We were brought to a first class hotel where at the time of supper a small band was playing and several artists were performing some lovely dances. Right after supper I inquired about the other members of the family. The answers I received did not sound right to me. I insisted on being led to the place where they were. After a long and persistent demand on my part, we were taken to see them.
Again we came up to an iron-covered door, built into a high brick wall, just like a prison. The door was unlocked by inserting a twelve-inch key into it. We found them just as they had finished their supper, which had consisted of three-cent boxes of sardines and boiled potatoes.
The tables that were numerous in that basement, consisted of long boards, supported by wooden horses, covered with spreads that had not seen a laundry for the last three or four months, or may be still longer. From the ceiling was dripping a dirty moisture, yellowish in color. I knew immediately whose work that was so I did not even question anything, but I was provoked to the quick. All that was missing was to have some member of the family take sick. From such filth we could easily fall sick. I turned to the man from the company and said, “Get us out of that prison.” The man did not feel like letting us go,
I repeated my request, adding, “If you don’t do it at once, I’ll do it myself, by first knocking your stupid head off with that stick of mine!!!”
My mother-in-law, knowing my temper, quickly grabbed my arm, meanwhile imploring me to quiet down. The man representing the company understood that I really meant business so he thought it best to unlock the door for us, and to let us go free.
The similarity of this account to the earlier one may call into question Jacob’s memory. Is he conflating both experiences, or did his father-in-law’s actions, as he implies, result in two comparably unpleasant situations for the Ornsteins? Regardless of the accuracy of the particulars, it becomes clear that there are significant differences between members of the traveling party, and these will continue when everyone gets to America. While Jacob appears to get along well with his mother-in-law and easily follows her advice, his opinion of Abraham Ornstein is none too high, and he takes advantage of every opportunity to point this out. Now, having bullied his family’s way out of prison-like lodgings, Titiev sets about finding them better accommodations. Jacob never explains why the transportation company seemed intent on cheating him out of what he had paid for, so readers are left to imagine.
At once we started out in search of a hotel. We passed by three hotels but we found them all claiming to be filled up. But I also noticed that a uniformed man from the transportation company was preceding us into every hotel. On seeing that trick I thought “Well, I’ll outwit you.”
I told my people to proceed at a very slow rate of speed, on the same street, without turning off. I myself and one of the boys went down a side street.
As soon as we saw a hotel we entered. I asked for one large room with two big beds. I was shown to such a room. I hired it, paid for it, and took the key with me. We ran quickly to catch up with our people, and led them to the hotel. We slept there over night as best we could.
The next morning, early, the manager of the transportation company came over to our hotel. I gave him what was coming to him, for leading them to a concentration camp and then trying to detain me there too! He again paid me the difference in rate between second and third class, he also paid me for the hotel, and he took us all back to the same hotel where my family and I had had supper the previous night. They had everything Kosher for the old couple right there. Later on in the day the head Rabbi came to visit us. We had to stay there until Saturday.
On Saturday the biggest boat of that time, the Campania, was leaving for New York, and we as second cabin passengers left the shores of England for the coveted Golden Land.
It is while sailing to America that Leo reappears in the narrative.
The ocean passage was a delightful thing for me, and the young children. Not so well did all the adults of our family fare. Most of the time, they were in their bunks sick. I found a piano in the first cabin salon. I asked the captain’s permission for Leo to practice on the piano. My request was granted with pleasure. The captain, on finding out about Leo’s playing, asked me if I would permit Leo to play a concert, the proceeds of which should go to a fund for widows and orphans of sailors lost at sea. I certainly consented to Leo’s playing for such a worthy cause, The concert was announced for Wednesday night.
On that Wednesday towards evening the ocean became very stormy, to such an extent that the captain ordered all the doors leading to the platforms to be closed. No passengers were permitted to pass out of any door. I saw men and women trying to get up the iron stairs from one floor to another, and on nearly reaching the top of the staircase they fell down to the ground,
In one parlor, two elderly gentlemen were sitting and playing chess on a specially devised little table, which was attached to the floor of the boat by iron bolts. The boat was shaking so badly that the table’s iron legs broke, and one of the two old men started to roll and could not stop himself until he reached the opposite wall.
My son Oscar held a banana, and while the boat shook fiercely he dropped it. He tried to catch it, but every time he put his hand over it, the boat shook anew and the banana would roll away a couple of feet. He had to follow it. He did not succeed in catching it, till he landed at the opposite wall under a bench. It was very amusing to see all these performances.
The time of the concert came and the storm was raging with such enormous strength that they had to rope the piano to the wall of the salon and the piano stool had to be roped to the piano; and with all that, both the piano and the stool were sliding around on the floor, and Leo with them.
Almost all of the passengers were sick. Only about thirty people were able to attend the concert. Though so few people attended the concert, the donations reached two hundred and forty two dollars. Leo’s playing was superb.
Nothing more of great importance happened to us during the voyage.
Jacob’s proprietary attitude toward Leo, which was first evident in relation to finding Leo a suitable teacher, and then the meeting with Josef Hofmann years earlier, emerges again. By “consenting” to the concert, Titiev wasted no time positioning himself as Leo’s champion cum agent What Leo’s parents thought about the concert, or whether they were even consulted, remains unknown. According to Titiev’s account, once the Campania landed, it was just a matter of days before he made arrangements for Leo’s musical studies in America. According to the Institute’s records, Leo began his studies in April 1906, two months after the family disembarked.
On arriving at New York we were met on Pier 51 surely by three hundred people. The people came to meet us because about two weeks before our arrival it was announced in the Jewish press that we were due to come to New York. We were let off at Pier 51 while the boat took all the rest of the passengers to Ellis Island. Such special treatment was likely the result of Leo’s concert for sailors’ widows and orphans, and Titiev’s ingratiating himself and the young prodigy to the captain. Ship captains could use their discretion and allow those in his favor to be processed onboard ship, thereby eliminating the need for the regular processing at Ellis Island. This would account for no records of the Ornstein family’s entry into this country at Ellis Island.
Among those that came to meet us was my wife’s cousin Nadya and her husband Benny Giventer—who is now Dr. Giventer, Superintendent of one of the biggest hospitals in Boro-Park, New York.
They hired temporary rooms for us on the corner of Ave. C. and Seventh St.
We also found a ready cooked supper on the stove.
The rooms were furnished with beds, tables and chairs.
We came as though we left home for some vacation, and then returned home again.
But we were very tired from the ocean trip.
So on arriving, we went early to bed.
Jacob tells of his first morning in New York and his attempt to negotiate Manhattan’s elevated train system without speaking any English. Taking Leo with him “for company sake” he wandered for hours in search of Eighth Avenue and 114th Street to deliver a letter entrusted to him by the man who had sheltered the family during the pogrom in Kremenchug. While the two walked many extra miles and hours than were necessary, they eventually found the address. Jacob quickly learned the necessity of knowing the language. Having dispatched with this errand his next task was to see to Leo.
During that first week Jacob sought out “the best institution of music for Leo,” purchased a piano for his practice, “the first object bought by me on this soil,” and “on the tenth day of my being in this country,... took Leo, and ... went to 14th St. and 5th Ave.,” the address of Frank Damrosch’s newly established Institute of Musical Art. The lengthy excerpt that follows offers a glimpse into Leo’s first musical experience in America and Jacob’s role in bringing it to pass.
On ringing the bell a negro appeared.
He said something, I don’t know what.
But the motion of his hand meant to me to enter, and so we did.
Several of the people in there went up to us.
They all tried to understand us, and to make themselves understood.
But in vain.
Till one lady started to speak German.
Her, I understood perfectly, and to her I told that I want to see Mr. Frank Damrosch.
She told me to be seated, he is due in another ten to fifteen minutes.
It did not take long and Mr. Damrosch made his appearance.
The German-speaking lady went up and related to him all about us, offering her services as interpreter, but Mr. Damrosch dismissed her, telling her he will attend to us himself.
When we were left alone Mr. Damrosch started some inquiries, and being told the exact purpose of my errand, he explained to me, that here is not like in Russia.
In Russia when one is extremely talented the Government pays his tuition.
But here are private institutions, and everybody is supposed to pay his or her own tuition, and seeing that Leo is talented he needs all kinds of subjects like: harmony, solfeggio, counterpoint, and languages, his tuition would run up to about $1,600 a year.
“Well” I said, “It seems to me that in America geniuses have to take great care to be born only into millions, otherwise they must be lost....”
He got kind of colored in his face, and asked me:
“Do you really think him so great?”
“Would I dare to approach you, if not?”
“What does he play?”
I took out a long list of over one hundred composers, and showed to him.
On seeing the list he said: “That is more than I can do! Does he play anything of Tchaikowsky?”
“Sure, What would you like to hear of Tchaikowsky?”

FIGURE 1.6. Frank Damrosch. Photo Courtesy Music Division, The New York Public Library for the Performing Arts, Astor, Lenor and Tilden Foundations.
“The Autumn.”
I could not understand what the word Autumn meant.
He then explained to me in German that he wants him to play “die Herbst.”
I then said to Leo in Russian: Play for him Tchaikowsky’s “Autumn.” But play so that all the devils should take a hold of him.
Leo said: “I understand!” And he started to play.
Damrosch could no longer sit in his place.
He got up, and on tip-toe he went over to the piano.
He stood there motionless till Leo finished.
Then he turned around towards me, and by sign he let me know, that it is grand.
He went back to his desk, took Leo on his lap, and asked me a few questions about Leo.
Took my address, and told me “you can go home now.”
“I’ll call a meeting of the directors, and I’ll get in touch with you soon.”
We went home, and had our lunch.
No sooner did we complete our repast, than a negro came with a letter.
Not being able to read or speak English, I motioned to the negro to sit down, and I went to canvas all the tenants of the five story apartment we lived in. In an effort to find any one person who could read and translate to me the contents of the letter.
I succeeded in finding a young lady, who was able to read and translate the letter to me.
It said that I should take Leo with me to the Institute of Music Damrosch at once.
A carriage is waiting for us down stairs.
That was the only time in my life that I did ride in a carriage where the driver sits in the back, and drives the horse over our heads....
The streets all around were kind of deserted a couple hours ago, no sign of life was seen for blocks around.
Now the same neighborhood was all bristling with life.
All kinds of cars surrounded the building for blocks and blocks away.
You could not recognize it as the same place at all.
The doors of the Conservatorium spread wide open, and Mr. Damrosch met us at the door with outstretched hands, he welcomed us into his office, there he told me, that the directors are assembled in the concert hall, where we shall proceed.
On arriving there, I shall go up with Leo on stage, in order he should not get frightened, and make him play the same “Autumn” by Tchaikowsky.
So we did, and when he finished a thunderous applause broke out.
Mr. Damrosch tried to quiet the applause, but it was impossible.
On parting Mr. Damrosch told me that Leo is accepted, and I’ll hear from them very soon.
This is how I placed Leo in Damrosch’s Conservatorium, and I was completely forgotten by Leo, and especially by his father, who used all his influence to make him forget me.
Jacob’s narrative details the steps he took helping Abraham secure a position as a cantor, and then his own varied experiences finding employment and eventually establishing himself in business. On the way we learn of Jacob’s fluency with a number of languages—Russian, Yiddish, Hebrew, German, although English was not among them—and his seemingly indefatigable energy, which he directed at carving out a place for himself in his new country. Titiev’s difficult relationship with Leo’s father appears as a rondo theme throughout the story influencing the events he reports and the tone of their telling, but he seems not to miss an opportunity to remind readers of the deepening divide that grows between the two men. No dates are given for the incident that follows, but one may assume that it occurs sometime in spring of 1906 after the family had been in the country for several months. It sets up conditions for later events. We’ve edited Jacob’s telegraphic and fragmentary English prose to aid comprehension:
The Ornsteins, as soon as my father-in-law signed a contract with one of the congregations that were after him, moved out of the house one day while I was at the shop, taking away all the furniture, [thus] leaving my wife, and the children without even a single chair on what to sit! Though he got that position through my efforts and money.
Given the likely size of their quarters and the number of people trying to live there together—five in Titiev’s family, and perhaps as many as eight in the elder Ornstein household—it seems reasonable that Abraham would want to find lodgings for his own family just as soon as he was financially able to do so. In addition the elder Ornsteins preference for a kosher household, and Jacob’s avowed atheism and secular interests, would have made cohabiting extremely difficult for both men.
A number of years pass before Leo and his family appear again in Jacob’s story. Leo has been studying with Mrs. Thomas Tapper at the Institute of Musical Art in New York City where, after his graduation, she is preparing to take him to Vienna to play for her teacher, the world-famous pianist and pedagogue Theodor Leschetizky. Although the full story is impossible to piece together, in what appears to be a misunderstanding Jacob receives a panicked phone call from the Ornsteins informing him that Mrs. Tapper wants to adopt Leo, (In the spring of 1910 Leo would have been sixteen, although given the confusion about his birth date it is possible some people thought he was much younger.) According to the narrative, Jacob untangles the mess to everyone’s satisfaction. Although he provides no dates for these events, we know that Leo played for Leschetizky sometime in the summer or fall of 1910, and he performed with the Volpe Symphony on March S. 1911. Titiev’s account compresses the time frame, making it sound as if the series of events occurred in close succession. In reality, they must have been spread over a period of almost ten months.
One evening on coming in to the drug store to work, [ Titiev by this time had become a pharmacist ] Mr. Giventer said: “There was a telephone call for you.”
“For me?”
“From whom was the telephone [call]?”
“From the Ornsteins” he said.
“What do they want?”
“Oh, there is trouble. They want to adopt Leo.”
“Who wants it?”
“His teacher. A Mrs. Tapper. They are all crying. It is there, just like a funeral!”
“Well,” I said, “If that is the case, you will have to work yourself tonight. I have to go there.”
“Are you crazy?” He said. “Haven’t you got enough of them yet?”
You must not forget that man Benny [Giventer] was related to them.
I said: “It concerns Leo, and I must go there!”
“You crazy nut, I ought to split your head! Go, Go to hell!!!”
I went.
On entering the Ornstein apartment, Leo and his sister Pauline fell on my shoulders crying.
“They want to tear the family apart.”
I asked them to stop their crying, and tell me coherently what is happening.
Leo brought out the adoption papers. I looked over a part and asked Leo for the address of Mrs. Tapper. As soon as his father heard that, he came in to the room saying: “Oh, he’ll go and quarrel with her and spoil the whole thing!” I said, “All you can do is go with me.”
It is high time to remind the readers that from the moment I placed Leo in the Damrosch Conservatory the old man pulled him away from me with all his might. Therefore I never met his teacher Mrs. Tapper.
Mrs. Tapper lived in the exclusive Riverside Drive section. Aside from being the wife of the editor of Philadelphia’s newspaper the Ledger , who is a millionaire, she had millions of dollars of her own.
When we reached her home my father-in-law being acquainted with her was asked to sit down. I remained standing near the door.
He did not introduce me.
Mrs. Tapper started to ask him what brought him there?
He, not being able to speak English, started to mumble incoherently, pointing towards me.
I, seeing that he is not able to make himself understood, spoke up. I said,
“We come here about the adoption papers.”
She took me to be a lawyer, therefore she disregarded me [completely].
She turned again to my father-in-law. “Who is that man? I don’t know him at all!”
I answered, though I have not been spoken to at all. I said:
“I’ll tell you who that man”—meaning myself—”is! I am the man who recognized Leo from [the] cradle as a genius! I brought him before Josef Hofmann when he was not quite seven years old and got him his picture, [which] you surely saw. I had chosen all his teachers. I took him from the steps of the Rubinstein Conservatorium and brought him here where I placed him in Damrosch’s Conservatorium, where you found him!!! Now as I understand, he needs to go for accomplishment to Vienna to Leschetizky! I can take him there without anybody’s aid at all!!!”
During my narrative Mrs. Tapper got as pale as a ghost. She got up from a piano stool she was sitting on, [and] stretched her hand out to me, saying: “I am Mrs. Tapper and am very glad to know that Leo has one like you. You can easily understand I could not entrust him to a thing like that”—pointing to my father-in-law.—Then she asked me: “Have you got the papers?”
“Yes” I said.
She said: “Change in it anything you want, I’ll sign it.”
I said: “I am sorry. I know nothing about law. But if you permit me to have the papers till tomorrow about noon time, I’ll have everything changed to your satisfaction, except adoption. If it is money, I’ll put it the way you want.”
She started to laugh. “I don’t need any money, I have more than I am able to use.
“All I want is to be the recognized teacher of his. That is all I am after.”
“Alright” I said, “I’ll see you tomorrow at about noon time.”
The next day around the noon hour I had the papers changed already. I come to my father-in-law saying: “Well the papers are ready. Come with me.” He then said: “Go! Go! She will throw you down all the stairs.”
“All right.” I said. “To be thrown down the stairs I have to go! But to receive the applause, there is where you come in! I know that well enough!!!”
On seeing Mrs. Tapper, she asked me to make an appointment with her to go and meet Mr. Arthur Brisbane, editor of all the Hearst newspapers. We arranged there for a tea party to be held at the house of Mr. Brisbane’s fiancée, in Cedarhurst, N.Y. at which Leo is to play. 33
While Leo was playing, Mr. A. Brisbane and myself were closeted for one hour and one half in their library, and Mr. Brisbane was jotting everything I told him about Leo. 34 He then wrote out three editorials out of what I have been telling him.
He also made my acquaintance with Beatrice Fairfax, who wrote five full pages in the society column from what I have told her. 35
Then we hired the New Amsterdam theatre. I also hired the Volpe Symphony for a concert with Leo, at which concert more than two thousand people were turned away. 36
Whether it was the Volpe Symphony concert in March 1911, or an earlier one, Jacob’s description of Leo’s nervousness about going on stage, which follows, became part of the early Ornstein legend. As the excerpt demonstrates, Titiev’s chronology is often not particularly reliable.
But to get a clear idea of Leo’s nervousness, and what I had to go through I must give you a slight description of what happened. In the first place for a few days before the concert, I had to go with Leo to the theatre to hear him rehearse, and creep around in the galleries, to every corner of them, and listen to the sound, how [it] carried, if the piano is sounding in different places. Then to rehearsals with the symphony. At last the very day of the concert arrived. Leo became frantic. About three hours before the concert he was already dressed and started to rush me to go to the theatre. When we arrived to the theatre, he wanted to go away. I suggested that we go in, in some restaurant in the vicinity of the theatre, and order some tea or coffee, and sit there and talk for a while. We walked for a while then he spotted a restaurant and said: “Let us go in here.”
We went in, and I ordered tea and some cookies, that is what he said he wanted to have.
But before the waiter returned he wanted me to pay for it. Not to have it! But to go away back to the theatre.
In the theatre he found back stage under a pile of dust, an old upright piano, and wanted to practice on it. I got some water and towels. I cleaned it a bit, then spread out towels over the keyboard and let him practice on the towels.
About one half an hour before the appointed time, he started to nag me, that he wants to go out already to play. Naturally I did not let him. But when the time came to go out, he refused to go! No coaxing could persuade him to go. I got somewhere a whisk broom and told him that he was all in cobwebs—which was a truth—and I started to brush him, and turn him around. All that I did right near the opening to enter the stage, and when I had him facing the stage, I gave him a strong push. He found himself at once in the midst of the symphony players, and the applause broke out thunderously. He could not back out. So he went right straight to the piano and started to play. The concert was performed most beautifully. We cleared, after paying all the expenses, $4,800.00. With that money he went to Vienna for accomplishment, to Mr. Leschetizky. There he remained for a period of about four years. During that time he played before a number of crowned heads of Europe. He got contracts to play in Europe for two years. During that time, I never heard of him.
In truth, Leo Ornstein went to Europe in the summer and fall of 1910 for no more than a few months. A second trip, begun in summer of 1913 and lasting through April 1914, was the last of his sojourns to the continent Neither one was a concert tour. Leo’s final appearance in Jacob’s autobiography recalls a time following his return in 1914, and after plans for a lengthy European tour had been canceled by the outbreak of World War I . 37 It will be taken up in a later chapter.
Jacob’s account, even with its clear biases, missing dates, and occasionally questionable data, provides insights into the conditions and events of Leo Ornstein’s early life that are unavailable anywhere else. Readers get a taste of the kinds of experiences shared by hundreds of thousands of immigrants, and a glimpse of the rare opportunities enjoyed by an extraordinarily gifted young musician in Russia at the end of the nineteenth century. Leo was at the center of a large family, many of whom harbored their own desires for his development. This situation would be duplicated in the years that followed as his teacher, and numerous writers, critics, agents, friends, and family members, attempted to shape the pianist-omposer to suit their own agendas and needs.
2       From Institute to Bandbox
In February 1906 when Ornstein and his extended family arrived in New York City, it was just four months after the Institute of Musical Art had opened. The Institute was the realization of a long-held dream of its founder, Frank Damrosch, who with his father Leopold, the conductor, his mother, Helene von Heimburg, a singer, his younger brother Walter, also a conductor and later a radio commentator, and his sister Clara, later a cofounder of the Mannes School of Music, constituted one of the most influential German musical families to immigrate to the United States.
The Institute, which eventually merged with the Juilliard School of Music in the mid-1920s, became only the most well known of Frank’s many bequests to musical culture in his adopted country. The People’s Singing Classes and People’s Choral Union, organizations he started in 1892, designed specifically to involve students and workers in music making, were his first systematic attempts to bring music education and concerts to those with limited opportunities and financial resources. Buoyed by their overwhelmingly positive reception, Damrosch created the Musical Art Society in 1893. This professional a cappella vocal ensemble specialized in Renaissance and Baroque repertoire and paved the way for a revival of interest in early music decades before the movement gained real momentum in the United States. 1
It was Frank Damrosch’s passion for music, a belief in the moral uplift it provided, a commitment to social welfare, and his confidence that he knew best how music should be taught that made him such a powerful force in all the organizations with which he was associated. Leo Ornstein would be one of the thousands of young people who benefited from Damrosch’s fervor and devotion. Many others who studied at the Institute, including Claire Raphael (Reis) and Pauline Mallet-Prevost (Ornstein), carried his convictions regarding the high calling of music teaching into their own professional endeavors: Raphael Reis founded the People’s Musical League in 1912, which sponsored concert series aimed especially at immigrant populations, and played an essential administrative role in the International Composers’ Guild and then the League of Composers throughout the 1920s; Pauline Mallet-Prevost Ornstein along with Leo founded the successful Ornstein School of Music in Philadelphia in 1934. 2 Pauline became especially identified with teaching young people and their teachers.
Initially the Institute was housed in the leased Lenox Mansion at 53 Fifth Avenue on the corner of 5th Avenue and 12th Street, not far in actual distance from where the newly arrived Ornsteins lived in the Lower East Side, even if the cultural distance was enormous. 3 The placement was ideal, however, for the constituency Damrosch sought to reach. In the early decades of the twentieth century immigrants poured into this lower Manhattan enclave. It was a first stop for hundreds of thousands of people fleeing Europe. As historian Andrea Olmstead noted, safe and easy access to the Institute was a priority for Damrosch; before signing a lease, he needed assurances of its proximity to subways and trains. The Lenox Mansion, with its location just two blocks from the 14th Street Union Square Station, provided just that. A 1910 move by the Institute uptown to 122 Street and Claremont Avenue was precipitated by the owner of the Lenox Mansion, Thomas Fortune Ryan, who terminated the lease agreement and reclaimed the property. A newly built facility near the Union Theological Seminary, Barnard College, and Columbia University in present-day Harlem put the Institute in another area known for its diverse population, and one that Damrosch characterized as “the educational center of the city.” 4 It opened there November 5, 1910, the fall term after Ornstein graduated and while he was on his first trip to Europe since arriving in the country four years earlier. 5

FIGURE 2.1. Institute of Musical Art.
In 1906 the diminutive immigrant Ornstein no doubt appealed immensely to Damrosch, who would not only have recognized the youth’s prodigious talents and valued his association with the prestigious St. Petersburg Conservatory, but would also have welcomed the opportunity to uplift this seemingly poor, newly arrived musical soul. Throughout his tenure Damrosch interviewed and auditioned every student who applied to the Institute, so his personal attention to the child Ornstein was not exceptional, although the extent of his advocacy, as Titiev describes it, certainly would have been. 6 Whether Damrosch’s being half-Jewish played any role in the enthusiastic reception he accorded Leo, we can’t know. 7 Given the school director’s own religious heritage, his immigrant experience years earlier, and his commitment to teaching students of all races and backgrounds, it might be that Ornstein’s ethnicity allowed Damrosch to empathize with Leo. But at this point in the Institute’s history religious or ethnic background or citizenship would not have resulted in preferential treatment. 8 More likely Damrosch recognized Leo’s talent.
Without question, however, as a male student Ornstein would have been especially prized. In the Institute’s first years females dominated student rolls and graduating classes even though opportunities for their placement in professional organizations were severely limited, as was made clear by James Francis Cooke in an article written for Etude magazine in 1906. 9 Although, according to Olmstead, Damrosch was critical of the narrow opportunities for females studying at European conservatories—”they were mostly limited to voice, piano, and harp”—at his own institution, while females made up a full 38 percent of the faculty (nineteen of fifty), they were a force in only three fields: they represented five of eight voice teachers, eleven of fifteen piano teachers, and two of three language teachers. 10 The lone female string teacher taught harp. All theory and composition faculty as well as teachers of orchestral instruments and all lecturers were male. While opportunities for female students would be equalized in Damrosch’s American Institute, the division of labor among the faculty remained similar to what he found in Europe: a condition that most likely reflected inadequate numbers of trained female instructors outside the three traditional areas.
Aware of the gender imbalance in professional musical organizations, Damrosch kept careful statistics on male-female enrollment at the Institute, His advocacy of careers in teaching and his conviction that such were professions of the very highest calling, eclipsing by far the value of a career as a virtuoso, became a recurrent theme in his graduation speeches. In fact, however, Damrosch’s beliefs coincided with the reality of the contemporary situation. At Leo’s 1910 commencement exercises Damrosch made his feelings clear: “The glittering promise of a successful virtuoso life leads many to think that the teacher’s profession is but a small and contracted one, but those who know, those who know , realize that the highest, the noblest, the most beautiful profession of all in the world is that of teaching, and only in so far as the performing artist is a teacher does he fulfill his best and noblest mission.” 11

FIGURE 2.2. Attorney Street in 1908. Photo Courtesy New York City Municipal Archives.
Without questioning Damrosch’s sincerity, such sentiments may well have been informed by his realization that teaching was the most likely career choice available to his graduates. Very few of the Institute’s earliest students were poised to enjoy immediate fame as performers; Leo Ornstein would be an exception. His uniqueness among the Institute’s graduates is attested to by his featured place in the June 6, 1910, commencement program, on which he played the complete Concerto for Piano in G Minor, Op. 25, by Mendelssohn; Frank Damrosch conducted the Institute Orchestra. 12
In his 1918 biography of Ornstein, Frederick H. Martens referred in passing to a review of his performance written by Arthur Brisbane that appeared June 11, 1910, in the New York Evening Journal. Brisbane, however, was no simple reporter. He was the president of the Journal and his remarks were, in fact, more than simply a review of this public concert. His lengthy story provided the very first public snapshot of Ornstein, “a boy of extraordinary promise,” and introduced images that would become part of the proverbial publicity packet. Material for his narrative had come directly from Jacob Titiev, and it highlighted the dramatic nature of Ornstein’s journey out of the Pale and into the spotlight. The prose leans toward purple: “This lad, fifteen years old, lives in a humble quarter of the East Side. To this poor quarter the boy’s family came from the horrors, the persecution and murders of Russia only a few years ago. He has lived through poverty, through the horrible scenes of Russian religious persecution—but within him burns the fire of true genius that nothing can quench.” 13
Only after setting the scene does Brisbane comment upon the concert itself: “Leo Ornstein plays with extraordinary power, and with true appreciation.... To praise his work adequately would seem friendly exaggeration. The piano, usually so cold, so mechanical, so hopelessly ‘black and white’ sings with strange power and sweetness under the touch of this Russian boy. Those that have heard him and that know music compare him already with the greatest artists that the world has known.” That such predictions could be made based upon a single public performance of a single concerto speaks likely of both Ornstein’s work and a generously inclined writer. Brisbane was a close friend of Tapper’s.
A part of early reviews seemed always to include a description of Ornstein’s physical presence and his shyness, although it must be kept in mind that he was still young, just sixteen. At his full adult height Ornstein stood only 5’4” tall. As an adolescent, his diminutive size and frame made his accomplishment seem all the more startling. 14 “The boy is as simple as any child of his age could be. He walks upon the platform, bashful, with his head hanging. It is a beautiful head, a fine, noble face, full of power, and reflecting true inspiration. When he plays it is with the strength and feeling of a grown man. His face is all spirit and light, and love of music carries him far off. There is change also in the duller faces of those that hear him.”
Brisbane’s story continued with paeans to both music and teaching, praising Mrs. Tapper by name and drawing some pretty heady comparisons: “It was pleasing to watch the happy face of this devoted teacher, delighting in the triumph of the boy who owes her so much. Michel Angelo could not have looked with greater pride and joy upon his young David, or his old, bearded Moses, after the last stroke of the chisel.
“We believe that this boy, providentially saved from Russia, brought up in the poverty of an overcrowded city, will stand with the great musicians of the world, on a par with the greatest interpreters of musical genius, and perhaps among the great musical creators.” After a warning that those in positions of power not exploit Leo, Brisbane closed with words of advice: “Remember the name of Leo Ornstein, You will hear it again.” 15 Given the effusiveness of Brisbane’s comments, one wonders if Damrosch’s 1910 graduation remarks regarding virtuosity had been directed specifically at Leo in anticipation of such a reception. 16
The course of study fashioned by Damrosch for the Institute reflected late-nineteenth-century German musical values and his own sense of what was best, and it was thorough according to those standards. 17 As Damrosch explained:
You come to us and place yourself absolutely into our hands—into the hands of the ladies and gentlemen of the faculty and myself. I hear you play or sing and I say, “My friend, you are fit to study because nature has endowed you with a certain amount of musical talent, and I will assign you to a teacher because that teacher is best able to direct your studies, and if at any time I shall find that you need another teacher to develop other sides of your musical work, I shall transfer you.” You are absolutely in our hands and you must come here with confidence that we will seek to do whatever is best for you. I not only say to you: “You shall study with such and such a teacher,” but “You must study such and such a thing.” 18
As a result, regardless of an entering piano student’s playing ability, he or she was required to take three years of technique, three years of dictation, two years of sight-singing and sight-playing, and one year each of ear training, elements of music, notation, counterpoint, musical form, and musical analysis. Compulsory lecture, rehearsal, recital, and concert attendance rounded out each year’s curriculum. As Olmstead explains: “Lectures were an important and required part of the course study: A certificate-holder had to have three years of these courses.” Lecture topics included “The Physiology and Dynamics of Singing,” Beethoven’s Sixth Symphony, and music history, among others. 19
Of particular interest to a study of Leo Ornstein is Dr. Thomas Tapper’s position among the lecture faculty of the Institute. Dr. Tapper (1864–1958) was married to Leo’s piano teacher and was a respected lecturer, writer, and music scholar in his own right. He had written books on music biography and history, melody writing, harmony, and counterpoint that were published between the 1890s and 1916. 20 Among the courses he taught was “Music as a Culture Study.” 21 Although this particular course was offered in 1906–1907, Leo’s first full year at the Institute, he was excused from these afternoon lectures to attend classes at the Quaker School. 22 Damrosch’s iron-clad grip on student requirements seems to have allowed for some flexibility although eventually Leo would be officially “encouraged” to attend more lectures. 23
Prior to his affiliation with the Institute, Thomas Tapper had been associated with musical activities in Boston and at New York University both as a student and as a teacher. 24 He was also associated with Oliver Ditson’s The Musical Record and Review and from 1903 to 1907 edited The Musician. He later worked for The Etude. In the summers of 1907 and 1908 Tapper organized an experimental two-week summer session for public school music teachers to be held at the Institute. Such an abbreviated course of study was contrary to Damrosch’s thinking that “sound musical education could not be obtained by the study of small sections in small doses.” Damrosch discontinued the program after two years. 25 But Tapper had other projects in the works. Between 1907 and 1909, simultaneously with his duties at the IMA, Tapper directed the Music School Settlement in New York City, With his numerous connections to the media and his high standing among the music education community, Thomas Tapper was an ideal associate for Frank Damrosch, who was careful to involve potentially influential writers and critics in the operation of the Institute. Such contacts were likely to keep Institute events in the public eye and speak favorably of what transpired there. Dedicated to music education in the broadest sense of the term, cultivating Leo would initially be a family affair for both Thomas and Bertha Feiring Tapper. 26
Ornstein’s two years of studies at the St. Petersburg Conservatory (1903–1905) likely included much that he was required to take at the IMA. One can imagine the indulged, precocious youth who became the intuitive, instinctive, antiformalist pianist-composer in later years bristling at such compulsory requirements, Having coached musicians many years his senior while a child in Russia, being made to take basic musicianship courses with classmates lacking his skills must have seemed a waste of time. In her Reminiscences , Pauline Mallet-Prevost Ornstein recalls the ease and speed with which her peer, the young Leo, accomplished dictation exercises or sight-read:
As pupils of the same teacher we necessarily met in competitive areas. I was inclined to be furious with his ability to outstrip every effort I could make. I remember an ear-training examination in which, the moment the dictation had been finished he got up and handed in his paper while I continued, hectically to check and recheck mine. When the piano examination followed I was prepared with a movement of a Mozart Concerto over which I had labored for weeks. While we were waiting for the examiners to arrive he took my music to look at it. He then proceeded to sit down at the piano and rip it off as if he had studied it longer than I had.
Generously, Pauline concludes: “This was not bravado[,] it was quite a matter of course to satisfy his curiosity about the piece.” She admits, “such experiences were very frustrating,” but they did not deter her from pursuing his friendship. 27
Writing in 1918, Martens characterized the student Ornstein as being “naturally impatient of year-long harmony and theory courses along the traditional lines; he questioned authority, he kicked against the pricks instead of deferring to them. But he graduated in due time and is now, no doubt, more tolerant in retrospect as regards possible differences of opinion he may have had with his teachers in harmony and theory, Dr. Percy Goetschius and R. Huntington Woodman.” 28 Given that Martens based his biography on personal interviews with Ornstein, it is probably fair to say that Ornstein was not the most dedicated or agreeable student. As will also become clear from numerous interviews with Ornstein’s former students, he was not particularly devoted to studio teaching either, although he was apparently interested enough in writing about teaching to publish a number of articles on piano technique, usually, however, in a context of the technique needed to perform his own works. When it came to making a living, he was first and foremost a pianist, and second a composer, although his compositions brought audiences to his piano recitals. Throughout much of his life he thrived in the spotlight, he enjoyed the attention. In spite of Damrosch’s admonitions, Tapper had groomed him for a public career. 29
Starting in October 1906, Bertha Feiring Tapper (1859–1915) took on the prodigy and became “the greatest individual influence in his career, [a] guide, philosopher and friend, rather than mere teacher.” As Martens tells it, Ornstein spoke of her always “with reverence and affection. She was unwearied in his training, not alone in a purely musical sense, but in her cultivation of his mind along broader educational lines.” 30 In Reminiscences , Pauline’s unpublished memoirs, she speaks of the “devoted relationship” between teacher and student and concludes “No child of her own could have commanded more dedication than Mrs. Tapper gave to young Leo.” 31 Pauline’s choice of words suggests that she was unaware that Mrs. Tapper did have children, a son and a daughter, from her previous marriage to Louis Maas. A full-page obituary written by A. Walter Kramer that appeared in Musical America on September 25, 1915, three weeks after her death and one in the October 1915 issue of The Musician provide the fullest accounts of this dedicated woman. 32
Bertha Feiring was born in Christiania (now Oslo), Norway, and studied piano with Johann Svendsen and Agathe Bäcker-Grondahl in her native country before attending the Leipzig Conservatory beginning in 1874 at age fifteen. There she was a student of Carl Reinecke, Ernst Friedrich Richter, and Louis Maas; the last named she married. At some point she traveled to Vienna to work with the famous piano pedagogue Theodor Leschetizky. Feiring distinguished herself not only as a teacher, but also as a pianist, composer, and editor. A close friend of Edvard Grieg, her homeland’s most famous composer, she edited two volumes of his piano works. Both Maases would have known the American composer George Whitefield Chadwick from his student days at Leipzig in 1877–1878. In 1882 Chadwick accepted a position with the New England Conservatory. Just a year later, Louis and Bertha Maas came to Boston and taught at the NEC, he from 1883 to 1890, and upon his death, she from 1890 to 1895. When Chadwick took over the directorship of the Conservatory in 1897, he invited other Leipzig colleagues to join his faculty. Study at Leipzig and other German universities had become a regular feature of American musicians’ training in the closing decades of the nineteenth century. Whether it was Chadwick in the last decade of the nineteenth century, or Damrosch in the first decade of the twentieth, enticing Europe’s students and teachers to come to the United States was how the nation’s first conservatories stocked their faculties. 33
In addition to providing incalculable amounts of emotional support, smoothing Leo’s way in a foreign country, mentoring him in his piano work, accompanying him on his only two European trips, and introducing her young charge to Leschetizky, Bertha Feiring Tapper was the active patron of Ornstein, promoting him in myriad ways and making sure he met those who could advance his career. She used her home on Riverside Drive as the stage. Writer, social activist, and modern music aficionado Waldo Frank (1889–1967) devoted a lengthy passage in his memoirs to a description of a private recital that Tapper hosted the autumn after Leo had returned from his 1913–1914, second, European visit:
The long room with a façade of windows giving on the Hudson was astir like a convention of birds with the elegant gentlemen and ladies perched on their camp stools, and facing their twitter stood the silent black Steinway grand. Now a youth, not much over five foot, in his late teens, sidled past the rows of seats; and as he came close to the piano his head seemed to sink into his shoulders. He crouched rather than sat on the piano stool and placed his large, beautiful hands on the keyboard. The noise lessened. His long head rose, and his body straightened; he seemed suddenly a foot taller. With a single finger he struck a single note; and as if it were a signal, the silence became perfect.
He played a Debussy Prelude, making the music an overtone of his own strong seclusion. The music died, the applause burst, and the pianist took it as an almost unbearable invasion of the music. As if to stop it, he touched the keys again and played a piece by Ravel, whose wavery arabesques he hardened into springs of steel. When the applause came now, he faced it, turning his head barely, his body not at all, and continued at once with a composition by Albéniz.
Mrs. Tapper stood up and announced to her guests that Leo would now play some of his own music. Leo responded with a voluminous, cacophonous broadside of chords that seemed about to blow the instrument in the air and break the windows. Chaos spoke. Ladies laughed hysterically. The music growled like a beast, clanged like metal on metal, smoldered before it burst again, and suddenly subsided. Leo drooped over the keys, like a spent male after coitus, his head down as if he were praying. The audience shot to their feet, unconsciously determined perhaps that the ordeal be over and they need hear no more horrors. Claire [Raphael Reis] and I shouldered through the throng to the piano which might have been a guillotine. I noted that there was blood on the keys. I looked close at the small ghetto-bred body ... the strong masculine head, and threw my arms about Leo Ornstein, loving him at once because I loved the music. 34

Waldo Frank’s very first publication would be a brief story on Ornstein, which appeared in the April 1915 issue of The Onlooker . 35 Ornstein was drawn into Frank’s literary and artistic circles. He was a valuable commodity, a true modernist musician, exotic, inspired, and with a talent for attracting attention: a breed in very short supply in the second and third decades of the twentieth century. His interactions with the city’s modernist movers and shakers will be taken up in a later chapter.
Prior to connecting with that progressive group, however, Ornstein had enjoyed the community of large numbers of established musicians who regularly spent their summers along the coast of southern Maine. Starting in 1902 while still a member of the Boston Symphony Orchestra and busy with his famous quartet, Franz Kneisel began his summer chamber music school in Blue Hill, Maine. 36 Around the same time, Horatio and Anna Parker and Thomas and Bertha Feiring Tapper built summer cottages close by Kneisel’s in Blue Hill, Countless other musicians, writers, and artists came by ferry and railroad to take advantage of the nurturing quietude they found in the woody enclaves that dotted the coastline. Thus began a close-knit colony of music and arts lovers. 37
Starting while still a student at the Institute, and continuing for years after his graduation, Ornstein accompanied the Tappers on their summer sojourns to Blue Hill and spent months working with his mentor while enjoying the close associations that the musical colony provided. The Parker and Tapper houses were just across the road from each other, no more than 800 feet apart. Old Kneisel Hall was a third of a mile away. Frank Damrosch had his own summer retreat in Seal Harbor. It was in Blue Hill that Leo got to hear parts of Horatio Parker’s opera Mona still in their draft stages. 38 It was here too that Ornstein experienced the intimate artistic interactions that characterized informal chamber music making among old friends. 39 As an observer and as a participant Leo got to enjoy duet, trio, and quartet playing at their finest. In the years after Mrs. Tapper’s death, and until his marriage to Pauline, Ornstein returned to Maine and spent his summers in Deer Isle, just south and west of Blue Hill, and visited Seal Harbor, south of Bar Harbor and to the east of Blue Hill.
Deer Isle boasted a number of resort/summer colonies, most famous perhaps “The Firs” (opened in 1905) and “Felsted,” formerly the estate of Frederick Law Olmstead and a somewhat more exclusive establishment providing “absolute privacy and quiet without isolation.” Unlike much of the Penobscot Bay region, where large numbers of summer visitors had significantly (and negatively) impacted both the culture and geography of the coastline, Deer Isle took a certain pride in its having “been less exploited than most sections of the Maine coast.” A publicity letter drafted by Mr. and Mrs. S. B. Knowlton, proprietors of the The Firs and Felsted, explained: “Scattered cottages and summer colonies are found here and there, but the island as a whole retains much of its primitive character.” By the 1920s, the Knowltons ran a summer school program that drew a “faculty of experts from some of the best preparatory schools in the country.” A list of colleges and universities attended by former residents of The Firs and Felsted Summer School proved the success of their program. 40
An undated postcard whose recipient is unknown includes a hand-scrawled note by Leo with an arrow pointing to a house on the edge of Sylvester’s Cove in Deer Isle: “This is where I work.” The house, although much renovated, still stands today. 41 A photograph likely taken in 1915 of a smiling, youthful, rested Leo enjoying boating in a cove is testament to the restorative powers of these summers away from the city. 42
Active participants in the music scenes of Boston, New York, and Maine, Kneisel, Parker, and Tapper also had close ties to Europe—Tapper and Kneisel by birth, and Parker through his training in 1882–1885 with the famous composition pedagogue Joseph Rheinberger in Munich. 43 As it had been in the closing decades of the nineteenth century, a European imprimatur was still highly sought-after proof of one’s musical achievement in the first decades of the twentieth century. 44 It was likely with this in mind, as well as a desire to show off her famous student, that Bertha Feiring Tapper arranged trips to Europe in both 1910 and 1913. Once again, Tapper took on the roles of mentor, confidant, and promoter. In Europe Ornstein made another set of contacts and expanded his reach.
According to Martens, the first trip in 1910 was a brief but important one. “Leo heard Saint-Saëns’s Samson et Dalila at the Paris Opéra, attended various concerts, the playing of the late Raoul Pugno in particular making a deep impression on him, and encountered modern music for the first time in the shape of the César Franck Sonata for violin and piano.” From Paris, the pair traveled to western Austria where Leo experienced “a taste of mountain climbing in the Austrian Tyrol,” and then “a visit to Vienna, where Leschetizky played Chopin and Schumann for him.” The pair attended “the Salzburg Festival, where he heard Mozart’s Don Giovanni , with [Lilli] Lehmann and Geraldine Farrar.” The last stop was “Dresden, where he played symphonies for four hands and in this way became acquainted with those of Brahms, in his opinion ‘superior to Beethoven’s.’... From Dresden he returned to New York and gave his first public concert in that city at the New Amsterdam Theatre on March 5, 1911.” 45

FIGURE 2.4A. Ornstein postcard of Sylvester’s Cove. MSS 10, The Leo Ornstein Papers, Irving S. Gilmore Music Library, Yale University.

FIGURE 2.4B . Ornstein in boat. Photo courtesy the Ornstein family.
As reported in an article on Ornstein written by A. Walter Kramer in 1911, Ornstein had played for Leschetizky: “The great Viennese pedagogue heard him and pronounced him ready for the concert platform.” Kramer does not name what Ornstein played at this first meeting. 46 Tapper would have been eager for the approval of her own mentor. It was one thing to have Arthur Brisbane, the widely read progressive newspaper editor, enthuse over your student, it was quite another to have the most highly respected piano pedagogue in the world pass judgment.
Given Ornstein’s large family and its modest financial situation at the time, it is probable that others footed the bill for Leo’s trips abroad, most likely Mrs. Tapper. The Institute had a generous scholarship program, many of its benefactors anonymously supported worthy students, and Bertha Tapper was known to provide personal scholarships for her pupils. Whether other family members accompanied Mrs. Tapper is unknown; none is ever mentioned. She performed a great service to her student by exposing him to composer-pianist Raoul Pugno (1852–1914), who was at the peak of his powers in 1910. The same can be said for the performance of Don Giovanni with the legendary Lilli Lehmann (1848–1929) and her most famous student, Geraldine Farrar (1882–1967). Lehmann was a driving force in the Salzburg Festivals and in 1906 had organized and performed Don Giovanni to enormous acclaim. A 1910 production of the same opera proved even more noteworthy given Lehmann’s age and the increasing rarity of her performances, The sporadic nature of the Salzburg Music Festival Weeks prior to 1920 made this trip an especially timely and fortuitous one in Ornstein’s musical development. It is likely that Tapper had planned this crossing for some time to coincide specifically with these opportunities. 47
With Leschetizky’s coveted sanction and Arthur Brisbane’s enthusiastic editorial as calling cards, Ornstein spent much of 1911 and 1912 attempting to establish a foothold as one of New York’s resident virtuoso pianists. The assorted and unexpected venues, the variety of programs, and often their occurrence at the tail end of the concert seasons (most of Ornstein’s performances occur in March and April) suggest a concerted effort to get in front of the public eye, but only after the 1911 and 1912 seasons had already been set. Or perhaps Ornstein simply needed time to prepare and chose dates that would give him the longest lead time; given his December 1893 birth date, in March 1911 he would have been only seventeen years old and in the country just five years. 48
On March 5, 1911, display ads in the New York Times announced: “Tonight at 8:15, Piano Recital—Debut” at the New Amsterdam Theatre on 43rd St. West off Broadway. Ornstein will be “assisted by the Volpe Symphony Orchestra.” 49 A review that appeared the next day, unsigned but later identified as written by Carl Van Vechten, noted the unusual location of the theater as the venue for a piano recital, perhaps suggesting late arrangements for the performance. 50 It also speaks of the program and critiques Ornstein’s execution:
The New Amsterdam Theatre is a strange place for a recital of pianoforte music, but one was held there last evening when Leo Ornstein, the latest Wunderkind to claim metropolitan attention appeared before a very large audience to contribute his interpretation of a programme which would have tested any fully grown-up talent.
It began with Bach’s Chromatic Fantasy and Fugue, included Beethoven’s “Sonata Appasionata” [ sic ], six Chopin numbers, and finally Rubinstein’s D-minor concerto, in which the young Ornstein was assisted by the Volpe Symphony Orchestra. To say that this boy has great talent would be to mention the obvious, but to say that as yet he is ripe for such matters as he undertook last night would be stretching the truth. It should be stated, however, that his command of tone color is already great and that his technique is usually adequate for the demands which the music made, although in some passages in the final movement of the Beethoven sonata his strength seemed to desert him. 51
An announcement in the Times on Thursday, March 30, 1911, advertised a Sunday afternoon concert taking place at Carnegie Hall the 2nd of April. 52 It appears among a raft of announcements for recitals by Isadora Duncan (“Farewell Performance”), Mary Garden, and the Kneisel Quartet, The Philharmonic Society of New York with Gustav Mahler conducting would present Tschaikovsky’s “Pathétique” and an unidentified work by Wagner. Leo Ornstein is listed as “soloist,” although no piece is named. A follow-up announcement the next day reiterated the ad. 53 A subsequent story entitled “The Philharmonic Society,” however, clarified the program as consisting of Wagner’s Tannhäuser Overture, the “Good Friday Spell” from Parsifal the “Magic Fire Scene” from Die Walküre , and the “Kaiser Marsch.” Ornstein would play Rubinstein’s Concerto No, 4 in D Minor, a piece that quickly became a staple in his repertoire. 54 Performing at the same concert with the famous conductor was no doubt an auspicious way to launch a career. One can only wonder what opportunities might have existed had Mahler lived to champion the young pianist both in the United States and abroad; Mahler would die just a few months later. 55
The anonymous review that appeared on April 3 was respectful if not laudatory: “The concerto was played by Mr. Leo Ornstein, a young man who made his first New York appearance a few weeks ago. He is a player of evident talent and considerable accomplishment, and his playing of the concerto was creditable. The accompaniment of the orchestra was not of the best, and for a moment or two near the end of the last movement disaster was imminent, if, indeed, it had not already arrived.” 56
Ornstein’s repertoire was traditional by contemporary standards—Bach, Beethoven, Chopin, and Rubinstein—with little in it to distinguish him from other pianists on the circuit at the time, except his youth. In an interview with Van Vechten years after the debut Ornstein confided: “My ambition then was to play the concertos of Rubinstein and Tschaikowsky ... and I satisfied it.” 57 While other artists were wrapping up their season’s performances, Ornstein continued. An announcement that appeared in the Times on May 14, 1911, finds him assisting at a Carnegie Hall recital by the baritone David Bispham scheduled for May 21 that showcased Walter Damrosch’s 1898 setting of Rudyard Kipling’s poem “Danny Deever.” 58 Ornstein’s precise role in the event is unclear, as according to the announcement Mr. Harry M. Gilbert accompanied Mr. Bispham on this particular number. A review of the recital that appeared in the Times on May 22 clarifies that the event was part of a “series of concerts for wage earners” being offered “in spite of the fact that the real music season ended over a month ago.” Frank Damrosch’s concern for education and social uplift through music was shared with his brother Walter and may have been passed along to Ornstein. Regardless of motivations, the recital was another opportunity to get in front of the public. In this review there is no mention of Mr. Gilbert. 59
The 1911–1912 season opened with two announcements of Ornstein’s future engagements, one with the Volpe Symphony and a second a special recital honoring Franz Liszt. On October 1, in the Times’s “News of the Music World,” the Volpe Symphony Society of New York described its plans for its four subscription concerts to be given on Tuesday evenings in November, January, February, and March. Ornstein was slated to appear in the final one. In the same block of announcements readers learn that the Kneisel Quartet “returns to New York today” from Blue Hill, Maine, where they had been rehearsing throughout September. 60 It’s likely that Ornstein had not left Maine long before them.
With 1911 the centennial year of Franz Liszt’s birth (1811–1886), many musical groups planned special concerts and tributes, and Ornstein participated in the earliest of them. A Times announcement of a concert set for October 15, 1911, explained: “The People’s Symphony Orchestra, which will give a concert this afternoon at Carnegie Hall, is the first of the large organizations to offer a Liszt programme. A painting by Joannes de Tahy, a Hungarian painter, depicting ‘Liszt Composing the Second Hungarian Rhapsody’ will occupy a place of honor on the stage. Leo Ornstein will be the soloist.” 61 It is likely that Ornstein had spent his own summer in Blue Hill under the watchful eye of Mrs. Tapper preparing the Liszt for the event. This year, for the first time, Ornstein would be a presence in the New York concert scene at both the opening and the closing of the season.

FIGURE 2.5. Ornstein, Mahler, and competing events from New York Times.
The Volpe Symphony was an orchestra of young professional players founded in 1904 by Arnold David Volpe, a Lithuanian immigrant who had come to the United States via the St. Petersburg Conservatory. Like Frank, Walter, and Carrie Damrosch and many others, Arnold Volpe was dedicated to music education. For ten years, the Volpe Symphony was a reliable forum for showcasing young talent; in the spring of 1912 it would be the perfect home for the eighteen-year-old Ornstein. 62
Commitment to music education was just one of Volpe’s missions. Starting with the 1910 season, Volpe included “at least one American composition in each [symphony] programme”; this plan was implemented for a second season, as the October 1911 announcement made clear. A list of American pieces was included: “‘Christmas Overture’ by Percy Goetschius, ‘The Mystic Trumpeter’ by Frederick S. Converse, and ‘Comedy Overture’ on negro themes by Henry Gilbert.” 63 Missing was the piece Ornstein would play in March: Edward MacDowell’s Second Concerto for Piano and Orchestra, another large work that became a staple in his repertoire.
Closer to the actual concert date, a March 3, 1912, announcement named the MacDowell as the work to be played by “the young Russian pianist.” 64 Throughout the early teens Ornstein would be identified as “Russian.” Given the rich national tradition, the term obviously carried cachet for musicians, perhaps for pianists especially. By spring of 1912, however, Ornstein would have spent nearly a third of his life in the United States and believed he was an American citizen. As will be seen, Ornstein’s identity remained fluid throughout the 1920s and morphed as people and conditions required. The issue of his citizenship would surface as late as the 1950s.
Eager to build his repertoire, Ornstein spent the late months of 1911 and early 1912 perfecting the MacDowell. His efforts paid off. On March 27, the New York Times critic took note with a brief but positive review: “Mr. Ornstein is a youth who has been heard several times in New York in the last two seasons. He played MacDowell’s second concerto in D minor in excellent style, with a real musical feeling and brilliant and secure technique. The performance indicated a substantial progress on the young man’s part that was gratifying.” 65 In 1912 the recently deceased Edward MacDowell was considered the most important American composer of his time, and a modern among moderns; his highly lyrical, romantically inflected music was wholly acceptable to large audiences. By adding this work to his growing concerto repertoire and then playing the work multiple times over the next ten years, Ornstein paid homage to MacDowell’s position in American musical culture and linked himself with a highly regarded and much beloved composer.
Throughout 1911 and 1912, Ornstein continued to devote significant effort to establishing a name for himself as a serious pianist with an impressive repertoire. But as the somewhat patronizing March review made clear, Ornstein was still considered “a youth,” a “young man” who according to the writer had made “substantial progress”; changing that perception was going to require something more than additional public appearances. Although Ornstein benefited enormously from the friendship of some of the most important musical personalities in the city—the Damrosches, the Tappers, and the Kneisels, and, as will later become clear, both Mr. and Mrs. Arthur Brisbane, A. Walter Kramer, and Frederick Martens—all of whom were able to advocate on his behalf, his career needed management.
In the February 7, 1912, issue of Musical Courier an ad appeared naming Kuester and Richardson of 25 West 42nd Street as exclusive managers of Leo Ornstein. On the surface, the relationship seems to be short lived. Just three months later in the same magazine, Mr. Walter R. Anderson announced “Leo Ornstein, The Russian Pianist” as available for the 1912–1913 season. The similar graphics and print of the two ads, however, suggests that perhaps they were the same firm. Unfortunately attempts to track down Kuester and Richardson have proven fruitless. 66 A larger announcement by Anderson in the same issue listed ten other “well known artists” whom he represented, including Mr. Paul Althouse of the Metropolitan Opera and the American String Quartet. “Mr. Leo Ornstein” was identified as “Russian Pianist.”
According to newspaper reports, Ornstein performed just twice more in the late spring of 1912, once in what appears to be a mixed recital at the Hotel Plaza on Tuesday, April 9, for which no information is available, and two weeks later playing a fuller program during “Stroud Week” at Aeolian Hall on April 23. The Stroud piano was the Aeolian Company’s low-priced, upright piano that according to its publicity “had successfully passed the tests of concert pianists and musicians of the highest rank.” 67 An advertisement included encomiums from Arthur Nikisch, Maurice (Moritz) Moszkowski, Moriz Rosenthal, and Mlle. [Cécile] Chaminade. The program, which included Mr. Roy William Steele, tenor, who sang four songs, clearly showcased Ornstein. He played four works by Chopin, a “Barcarolle” in A minor by Leschetizky, “Valse Caprice” by Rubinstein, and four of his own Lyric Fancies , Op. 10. This may well be the first public concert on which Ornstein played his own music; as the title suggests, these pieces are of a lighter nature and appropriate for a free Tuesday mid-afternoon recital.
The four original works came from a larger set. Arthur P. Schmidt published Ornstein’s Six Lyric Fancies , Op. 10, in 1911, which would have been well before Leo had achieved any fame as a pianist or gained a reputation as a radical composer. None of them is particularly difficult, and beyond the occasional curious harmonic progression or use of quintuplets, none of them suggests the dissonant or daring style for which he became famous. On the contrary, they easily fit into the tradition of parlor music for the polished young lady. Four of them, in fact, are dedicated to young women, including No. 2 “Coquetry” to “Miss Irene E. Schwartz,” No. 3 “At Twilight” to “Miss Katherine F. S.” (Katherine Faulkner Swift, later to be named Kay Swift by George Gershwin), and No. 6 “Capriccietto” to “Miss Mallet-Prevost,” who later married Ornstein. These three were fellow students with Leo of Bertha Tapper, and after her death all would become founders of the club named in her honor. Miss Millicent Almy, the dedicatee of No. 1, “Romance triste,” is not listed among Mrs. Tapper’s students. 68
The summer of 1912 found Ornstein back in Blue Hill, working with Mrs. Tapper and enjoying the atmosphere of the summer music camp that was coastal Maine. 69 Although no journal records his activities, it is likely that Ornstein spent his time learning new repertoire for what he hoped would be an increasingly busy concert season. But evidence of performances in 1912–1913 is scant. A single sentence in the Times ‘s “Music Here and There” column on November 24, 1912, announces a piano recital to be given in Aeolian Hall on Saturday evening, December 7. Three pages later a display ad provides the time and identifies W. R. Anderson as his manager. Finally, a week before the event, Ornstein’s program is listed: the first and last movements of Schubert’s Op. 42 Sonata, Franck’s Prélude, chorale et fugue , three waltzes and six etudes by Chopin, Liszt’s Au bord d’une source and Rhapsody No. 12, and Ornstein’s own Suite russe , “In modo Scarlatti,” the fourth of his Six Lyric Fancies , and a Mazurka in B-flat minor. 70

Like Six Lyric Fancies, Suite russe shows no signs of what is to come. The seven pieces contained in the Suite are each very brief, focus upon a single melodic idea, and either repeat material immediately after it is introduced with just the slightest of variation or are in ternary form. “Chanson pathétique,” the seventh and last of the group, is the most technically demanding and breaks away from the predictability of the ABA formal scheme with a more creative return of the opening material. The works are intimate character pieces, similar to those composed by Grieg. Given Tapper’s close association with the composer, Ornstein probably was familiar with them. The works are accessible to an intermediate-level pianist. Only the final piece with its Allegro con forza tempo and forte arpeggiated passages and octaves suggests a concert hall. It is uniquely dramatic in the set with a final passage that begins fortissimo and expands con forza to a triple forte E minor chord. No doubt, Ornstein could make even this relatively simple suite sound virtuosic with his dazzling speed and gift for voicing and color.
At a concert on February 17, 1913 with the Jewish Philharmonic Society of New York Symphony Orchestra Ornstein played Mendelssohn’s Piano Concerto No. 1, the work he had performed at his commencement recital, Rubinstein’s “Melody in F,” the Mendelssohn-Liszt “Wedding March,” a piece that would appear on dozens of his programs, and his own “Scherzino,” later published in 1918 by Breitkopf & Härtel. The last-named work closely resembles the sixth of his Lyric Fancies , “Capriccietto,” in key, tessitura, its sempre staccato instructions to the pianist, and overall mood. Based upon extant records, it appears that Ornstein did not perform the Mendelssohn Concerto again until 1919.
At a recital on April 3 at Wanamaker Auditorium in New York Ornstein programmed some of his old-reliables: Bach’s Chromatic Fantasy and Fugue, brief solo works by Mendelssohn and Beethoven, and the now-to-be-expected set of Chopin pieces, as well as “Improvisata” by Grieg, “Marche grotesque” by Christian Sinding, Rachmaninoff’s Prelude in G Minor, Liszt’s Rhapsody No. 12, and his own “In modo Scarlatti.” Given the suggested modeling of the last-named piece upon the piano music of Scarlatti, Ornstein’s is remarkable for the complete absence of any counterpoint. The fifty-eight-measure piece showcases a single, minimally varied, repeated rhythmic-melodic motive. Its motoric qualities would have made a blisteringly fast performance, which is likely the kind Ornstein delivered, all the more impressive.
As late, then, as the close of the concert season in spring 1913, Ornstein’s recitals were noteworthy not for their radical content, but for their virtuosic quality; he was “the Russian Pianist .’’ Two recordings that he made for Columbia on May 10, 1913, speak to his focus on nineteenth-century repertoire. As might be expected he played Chopin (“Impromptu,” Op. 29; and Etude in G-flat, Op. 10, No. 5), Grieg’s “Butterfly,” Op. 43, No. 1, and Eduard Poldini’s “March Mignonne.” 71 Sometime over the next several months, however, things changed, and radically so: both his repertoire and his primary identification. Ornstein became the ultramodernist composer par excellence, the futurist flagman, the most infamous musical spokesperson for all that was new and daring, and all of this happened before he turned twenty. Gone were the character pieces that had comprised his programs and his compositions. Works with such evocative titles as Danse sauvage (Wild Men’s Dance), Three Moods, Dwarf Suite , and Suicide in an Airplane embodied a different sensibility. While audiences still came to hear his virtuosic pianism, for a period of time their real interests would lay more often with his boundary-pushing compositions. Why, when, where, and how the change occurred is one of the central and most perplexing sets of questions in Ornstein’s life.

FIGURE 2.7. Leo Ornstein, “At Twilight,” in Lyric Fancies , mm. 24–44.
Contradictory accounts report Ornstein’s composing his first radical works either just prior to his second trip to Europe, which began in the summer of 1913 when opportunities to hear radically modern music in New York were nearly nonexistent, or very soon after he got to Paris. Depending upon the account, the pieces differ as well. As will become apparent in the explanations that follow, the primacy, provenance, and inexplicable nature of Ornstein’s futurist works combine to form an essential trope of the Ornstein legend.

FIGURE 2.8. Leo Ornstein, “Chanson Pathétique,” from Suite russe , fig. 2.10 page 1 of Scherzino.
The first published reference to the emergence of Ornstein’s “new musical style” appeared in a lengthy article in Musical America on December 12, 1914. A. Walter Kramer, Ornstein’s most dedicated champion, reported:
Before he had left America ... his creative powers had undergone a complete metamorphosis.... One morning he went to the piano and played a chord which he had mentally heard. He was skeptical of its significance at first; then he sat down and wrote an entire composition following on this chord. It was unnamed then, but it is now the “Funeral March of the Dwarves.” He assured me that he was quite dissociated from himself, as it were, for several days, for he realized, judging this new piece by the standards of music as he knew it and also by comparing it with what music he had himself written before, that it was something quite new. 72

FIGURE 2.9. Scherzino.
While quite different from the Six Lyric Fancies and the Suite russe in its chordal rather than purely lyrical texture, and in its overall gravitas, Ornstein’s Op. 11, No. 6, alternately referred to as “Funeral March of the Gnomes” and “Funeral March of the Dwarves,” resembles Grieg’s “March of the Trolls” in its title , 73 and a funereal piece by another composer with whose works Ornstein was intimately familiar, Franz Liszt. Although it is impossible to document Ornstein’s specific knowledge of Liszt’s Funérailles , the seventh piece of Harmonies poétiques et religieuses written in 1849 as an homage to Chopin, Ornstein’s programming of other works

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents